

NOVA DOBA

(NEW ERA)

URADNO GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLIŠKE JEDNOTE — OFFICIAL ORGAN OF THE SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION

Entered as Second Class Matter April 15th, 1926, at The Post Office at Cleveland, Ohio, Under the Act of March 3rd, 1879. — Accepted for Mailing at Special Rate of Postage, Provided for in Section 1103, Act of October 3rd, 1917, Authorized March 15th, 1925.

NO. 42 — ŠTEV. 42

CLEVELAND, O., WEDNESDAY, OCTOBER 23D — SREDA, 23. OKTOBRA, 1935

VOL. XI. — LETNIK XI.

Leto 1935 je posvećeno napredku
mladinskega oddelka J. S.
K. Jednote. Svoje agil-
nost bo pokazala
naša mladina!

DRUSTVENE IN DRUGE SLOVENSKE VESTI

V Struthersu, O., se bo v soboto 26. oktobra vršila plesna veselica angleško poslujočega društva št. 229 JSKJ, ki je najmlajše društvo J. S. K. Jednote. Veselica se bo vršila v Hrvaški dvorani na 199 Lowellville Road in se bo pričela ob 8 uri zvečer.

V Chisholmu, Minn., priredi tamkajšnje žensko društvo št. 150 JSKJ plesno veselico na večer 26. oktobra. Veselica se bo vršila v Mahnetovi dvorani.

V Greensboro, Pa., se bo v soboto 26. oktobra vršila plesna veselica društva št. 227 J. S. K. J. in bo pri tisti priliki pripravljena tudi društvena zastava. Prireditev se bo vršila v Zalarovi dvorani in se bo pričela ob 8 uri zvečer.

V Evelethu, Minn., se bo v sredo 27. oktobra vršila veselica društva št. 25 JSKJ. Prireditev se bo vršila v Zalarovi dvorani in se bo pričela ob 8 uri zvečer.

V Gowandi, N. Y., priredita skupno plesno veselico društvi št. 89 in 222 JSKJ v soboto 2. novembra. Veselica se bo vršila v tamkajšnjem Slovenskem ženskem društvu št. 190 JSKJ.

Butte, Mont., priredi v nedeljo 2. novembra veselico z dvodeliškim predstava. Prireditev se bo vršila v Slovenskem narodnem domu na 300 Cherry St. v Butte in se bo pričela ob 8 uri zvečer.

Prvič v zgodovini St. Louis Countyja v Minnesoti bodo imeli tamkajšnji Slovenci priložnost za znamenitega češkega violončelnika Jana Kubelika in njegovega sina Rafaela, dovršene skladatelj in pianista. Oboje je članica društva št. 222 JSKJ v Gowandi, N. Y.

V zvezi slovenskih društev v Rockdalu, Ill., kateri pripada žensko društvo št. 92 JSKJ, priredi veliko vinski trgatve v sredo 9. novembra.

Na obisku v Clevelandu, O., se s koncertom preteklega tedna predstavila Miss Edith Palcic iz Erieja, članica društva št. 222 JSKJ v Gowandi, N. Y.

V uredništvu Nove Dobe se priredili ponedeljek oglasila gospa Stefanija Korošec iz Pittsburga, Pa., članica društva št. 222 JSKJ.

Prihodnja seja Federacije J. S. K. društev v državi Ohio se bo vršila v nedeljo 24. novembra v Girardu, O.

V Gilbertu, Minn., je umrl za srčnega rojaka Anton Kušlan, star 46 let, član društva št. 20 JSKJ in SNPJ. Pokojnik je bil rojen v vasi Laze pri Plazju, najstarejši v Notranjskem. V Gilbertu zapušta soprogo in dva otroka. Pokopali so ga v vasi Laze pri Plazju. Pokojnik je bil rojen v Borutu, Istra. Pokopali so ga v vasi Laze pri Plazju. Pokojnik je bil rojen v Borutu, Istra. Pokopali so ga v vasi Laze pri Plazju.

V Avstriji je princ Ernst Rudinger von Starhemberg izsilil izpremembo vlade na način, da je bil rojen v Borutu, Istra. Pokopali so ga v vasi Laze pri Plazju.

RAZNO IZ AMERIKE IN INOZEMSTVA

MONTANA, posebno okrožje glavnega mesta Helena, se trese že več kot teden dni. Tresti se se je začelo 12. oktobra in potresni sunki so se nadaljevali še 20. oktobra. Do 20. oktobra zvečer so našli 216 posameznih sunkov. Najhujši sunek je bil na večer 18. oktobra. Dve osebi sta bili v Heleni ubiti in nad 100 poškodovanih. Mnogo posledic je potres tako poškodoval, da jih bo treba podreti. Škoda cenijo nad dva milijona dolarjev. Ljudje, ki si ne upajo prenočevati v poškodovanih hišah, prezebajo v šotorih, kajti pokrajino že pokriva sneg. Nekateri prenočujejo na prostem v avtomobilih. Najhujše je prizadeto glavno mesto države, Helena. Potresne sunke so sicer čutili tudi v mestih Billings, Bozeman, Butte in Missoula, toda niso napravili škode.

V malem mestu East Helena, ki je oddaljeno od Helene okoli štiri milje, je potres porušil dva visoka dimnika tamkajšnje toplotnice. Več stanovanjskih hiš je bilo baje skoro popolnoma porušeni. Med prizadetimi je tam nedvomno tudi vsi Slovencev, kajti East Helena ima precej veliko slovensko naselbino. Tam je več slovenskih društev, med njimi tudi društvo št. 43 JSKJ. Večina tamkajšnjih rojakov je zaposlena v toplotnici.

NA KONVENCIJI Ameriške delavske federacije so liberalnejši elementi izgubili boj za industrijske unije, istotako tudi za ustanovitev lastne politične stranke. Federacija obdrži sistem starih strokovnih unij in ostane politično neodvisna. Ne-prednejši element pa je kljub porazom pokazal na tej konvenciji večjo moč kakor kedaj prej.

PRIDELEK raznih žit v Zed. državah se letos ceni na približno dva tisoč milijonov dolarjev. Pšenice se je pridelalo okrog 599 milijonov bušeljev, pridelek koruze pa se ceni na 2.213.000, 000 bušeljev. Računa se, da bo do farmerji iztržili za pšenico 475 milijonov dolarjev, za koruzo okrog 245 milijonov, za oves 43 milijonov, za rž 15 milijonov in za ječmen 110 milijonov dolarjev. Od skupne vrednosti pridelka se je odračunalo žito, ki bo ostalo na farmah za seme ali za krmo. Kozuza se porabi na farmah do 80 procentov, ovs pa celo 85 procentov.

AVTOMOBILSKA industrija kaže za leto 1935 znatno izboljšanje v primeri z enakim razdobjem v lanskem letu. Avtomobilov osebnih in tovornih se je letos na debelo prodalo 26 procentov več, kakor lansko leto in delavci so zaslužili približno 28 procentov več.

V **AVTOMOBILSKIH** nesrečah je bilo preteklo soboto in nedeljo v 30 državah naše Unije ubitih nad 130 oseb. Med ubitimi je tudi Sidney Smith iz Chicaga, mojster humorističnega kartuna "The Gumps," kate-rega prinašajo razni ameriški listi. Sidney Smith je dobival za svoje risarije od časnikarskega sindikata \$150.000 na leto. Star je bil 58 let. Nesreča se je zgodila blizu mesta Harvard, Ill.

V **AVSTRIJI** je princ Ernst Rudinger von Starhemberg izsilil izpremembo vlade na način, da je bil rojen v Borutu, Istra. Pokopali so ga v vasi Laze pri Plazju.

ODPOMOŽNA DELA IN ZAPOSLEITEV

Federal Emergency Relief Administration je priobčila pravila, po katerih se izrecno prepoveduje zapostavljanje nedržavljanov pri relief work projektih.

Ogromni program javnih gradenj in podjetij, za katerega je bil dovoljen strošek od \$4.880.000.000, se udejevsuje. Kakšna so osnovna pravila glede zaposlenja na raznih gradnjah in drugih projektih, ki jih federalna vlada financira?

Federal Emergency Relief Administration je objavila končna navodila državnim upravičelcem, ki neposredno upravljajo izvajanje relief work projektov.

Sledeča so nekatera pravila ki so v veljavi:

Kdo ima pravico do dela? — Prednost za zaposlenje imajo osebe, ki prejemajo federalno podporo (relief) — vsaj 90% vseh oseb, razen ako ni mogoče najti sposobnih delavcev, treba prevzeti iz seznamov ljudi, ki se na reliefu. Samo po ena oseba v vsaki družini more biti zaposlena.

Ustanovljena sta dva razreda delavcev, ki morejo biti zaposleni: 1) oni, ki so zapisani v uradnih od U. S. Employment Service, kjer so se prijavi za delo in 2) osebe, ki so prejemale javno podporo v maju 1. 1935.

Določeno je tudi, da taki delavci, ki so dobili začasno delo v privatni industriji, ne izgubijo pravice zaposlenja pri javnih gradnjah. S tem se odpravlja možnost, da bi kdo ne hotel sprejemati ponujenega dela v privatni industriji, češ, da potem izgubi pravico do dela pri javnih gradnjah.

Nedržavljan, splošno rečeno, nima tudi pravico do work-relief isto tako, kot ameriški državljan. Eno izmed pravil zreco ukazuje, naj ne bo "nicake diskriminacije pri zaposlenju pri work relief projektih razlika plemena, vere, barve, nedržavljanstva, političnega pripadanja ali radi članstva v kaki skupini."

Da-li ima kdo pravico do dela, se določa po preiskavi, ki vključuje obisk na domu prosilca za zaposlenje, pregled njegovega premoženja, bančnih vlog in drugih denarnih virov njega in družine; preiskalo se bo tudi, da-li so družina, sorodniki, prijatelji, cerkve in organizacije v stanju pomagati.

V večini držav se zahteva bivanje enega leta ali več v isti državi, predno more dotičnik zaposleni za delo na javnih gradnjah. Treba pa je tudi pomagati ljudem, ki niso nastanjeni do dolgo v kakem kraju in jim je za pomoč določena posebna vsota in veljajo posebna pravila.

Ustanovljena je lestvica mezd, ki segajo od \$19 do \$94 na mesec. Najmanjša vsota velja za neizurjene delavce v krajih izpod 5000 prebivalcev v južnih državah. Mezda \$55 mesečno velja za take delavce v mestih, imajočih prebivalstva nad 100 tisoč v 26 državah, vstevši California, Massachusetts, New Jersey, New York, Pennsylvania, Michigan, Ohio in Wisconsin. Za izurjene delavce sega mezda od \$35 do \$85 mesečno in za profesionalne in tehnično delo od \$39 do \$94 na mesec.

Delavci na work relief projektih ne smejo delati več kot osem ur na dan in ne več kot 40 ur na teden. — FLIS.

BOLNIKOM S SLADKORNO BOLEZNIJO

Piše DR. JOHN L. RICE, zdravstveni komisar mesta New York

Zalibog, da se se mnogi ljudje, ki imajo sladkorno bolezen (diabetes), dajo zavajati od laži-zdravnikov in prodajalcev patentnih medicin, ki imajo baje posebne leke, tako da ni treba bolniku paziti na posebno prehrano in se lečiti z insulinom.

Res je, da imamo lahke slučaje sladkorne bolezni, zlasti pri starejših osebah, kjer se more bolezen kontrolirati brez insulina, le s posebno pažnjo pri prehrani. V večini slučajev pa zdravniki rabijo insulin, ker pri tem lečenju more bolnik uživati zadostno zdravo hrano in mu ni treba stradati.

Nekatero mineralne vode se močno oglašujejo kot koristne za lečenje sladkorne bolezni. Resnica pa je, da te vode nimajo nikake posebne zdravilne vrednosti za to bolezen. Za diabetične bolnike se prodajajo tudi razni zeliščni čaji, ki pa tudi nič ne koristijo. Nekateri brezvestni sušmarji nasvetujejo bolnikom, naj se ne ukvarjajo s siringami za vbrzganje insulina, ampak naj mesto tega uživajo nekatere tablete ali pilule, ki so baje dobro nadomestilo za insulin. Imamo tudi takozvane zdravstvene zavode, ki nudijo lečenje po pošti, pa včasih pošiljajo pacientom vprašalne pole, ki naj jih izpolnijo in vrnejo, včasih pa zahtevajo urin v pregled. Zavod potem pošilja medicine mesec ali dva. Te medicine se seveda pošiljajo po C. O. D., to je po povzetju.

Ne morem dovolj svariti proti takemu zdravljenju. Zaupajte le svojemu zdravniku. Ako boste njega ubogali, boste pronašli, da morete dobro uspevati, kljub sladkorni bolezni. Kmalu se boste privadili, kako je treba uravnati prehrano po navodilu zdravnika in tudi kako jemati insulin. Varujte se oglašujočih sušmarjev in patentnih medicin!

—

Italijansko-etioipska vojna

Italijani na severni etioipski fronti utrjujejo svoje pozicije in se pripravljajo na novo ofenzivo, ki se lahko prične vsak čas. Vse, kar Italijani zdaj držijo na severni fronti, je prilično ozek, 37 milj dolg pas ozemlja, katerega so brez posebnega odpora zavzeli prve dni bojevanja.

Mussolini je nezadovoljen in nestrepen, ker italijanske armade ne prodirajo naprej hitreje, toda poveljnik severne italijanske armade, general De Bono, odlašča z ofenzivo, dokler ne bodo do sedanjih italijanskih pozicij speljana iz zaledja dobra pota. Načelnik vojaškega štaba je bil poslan v Eritrejo, da pospeši ofenzivo.

Splošno se sodi, da se Etiopci pripravljajo na odločno obrambo kakšnih 50 milj južno od sedanje fronte. To je v skladu z etioipskimi načrti, da izvajajo sovražnika v težko prehodne kraje v notranjosti dežele, da-leč od dobrih zvez z njegovim zaledjem.

Na južni fronti, kjer Italijani prodirajo iz svoje kolonije Somalije, so baje Etiopci ujeli okrog 500 italijanskih vojakov in dve karavani mul, ki so donosale živež vojakom.

Novejša poročila z južne fronte javljajo, da se vršijo tam ostri (Dalje na 2. strani)

ZMAGA S KROGLAMI ALI ZDRAVILI

Z ozirom na italijansko-etioipsko vojno v Afriki piše neki vnanji korespondent v reviji "American Druggist," da izida vojne ne bodo odločile krogle, ampak zdravila. Etiopski vojaki so hrabri in vztrajni, toda italijanski vojski so mnogo bolj nevarne razne bolezni, ki tam prežijo na bele ljudi. Kadarkoli so evropski zavojevalci prekoračili mejo črnega afriškega kontinenta, so morali za to drago plačati. Razne bolezni, kot tifus, osepnice, rumena mrzlica, gripa, sifilis, bubonska kuga in druge, so hujše zredile armade belcev, kakor krogle nasprotnikov. Poleg tega je bila posledica skoro vsake take invazije, da so se na evropski kontinent zanesle razne nalezljive bolezni.

V letu 212 pred začetkom našega časoteva, ko so se Rimljani spoprijeli z armado Kartaza-nov pri Syracusi, so že nalezljive bolezni igrale svojo vlogo v vojni. Kartazani, ki so bili prišli iz severne Afrike, kjer stoji zdaj mesto Tunis, so okužili Rimljane z osepnicami, katerih so se bili samj prej nalezili v Etiopiji. Takrat so se osepnice prvič pojavile v Evropi in so zahtevale mnogo žrtev, nele med vojaštvom, ampak tudi med civilnim prebivalstvom.

Afrika se je še za vsak vpad belih zavojevalcev maščevala z boleznijo, vse od bitke med Rimljani in Kartazani naprej. To so izkusili še pred nekaj leti Španci v boju z Rifi v Afriki: bolezni so zahtevale med špansko vojaščino več žrtev, kakor krogle Rifov.

Italijanska invazija Etiopije bo najbrž doživela slične izkušnje. Res je seveda, da ima italijanska armada moderno urejeno zdravniško in sanitetno službo, ki bo nevarnost raznih bolezni znatno znižala. Toda v notranjosti dežele, kamor ne bo iz zaledja italijanske armade nikakih pravih cest, bo delo zdravniške in sanitetne službe mnogokrat zelo oteženo ali celo preprečeno. Proti gotovim boleznim bodo pač vojaki zavarovani s cepljenjem, toda proti gripji in malariji se to ne bo obneslo. In baš ti dve bolezni imata v tropskih in močvirnih krajih najboljše pogoje za širjenje. Tudi italijanska hrana, pošiljana iz Italije preko tropske vročine Rdečega morja na razbeljeno afriško celino, si bo nabrala mnogo pogojev za produciranje driske.

Etiopci so proti mnogim boleznim, ki napadajo tuje, nenavadno odporni. Tekom mnogih generacij so si to odpornost tako rekoč priposestovali. Kar je bilo slabega in ne dovolj odpornega, je pomrlo in se ni množilo. Tako more ljudstvo vzdržati v nezdravem podnebnju in brez škode piti vodo, po kateri bi vsak tujec nevarno zbolel ali umrl. Higiene v našem pomenu ne pozna, ker so pač utrjeni tekem generacij.

Zdravljenje v Etiopiji je primitivno, kakršno je bilo pred stoletji in tisoletji. V večini dežele nadomeščajo zdravnike "hakimi," ki so nekaki zdravniki in lekarnarji skupaj. Ti "hakimi" so navadno Arabci, ki na javnih trgih razkazujejo in prodajajo različne medicine. Te-leče noge, žuželke in razna zelišča tvorijo njihova zdravila. Čudno je, da ta zdravila v tolikih slučajih pomagajo, da ima (Dalje na 2. strani)

ODMEVI IZ RODNIH KRAJEV

V noči 27. septembra se je v premogovniku v Rtnju v moravski banovini pripetila eksplozija plina, ki je ubila 12 delavcev, 23 pa ranila. Med ubitimi premogarji je bilo 9 Slovencev.

V vasi Gozdu, ki leži na 800 metrov visoki planoti nad Kamnikom, je požar uničil hišo in gospodarsko poslopje posestnika Antona Osolnika. Revni družini, ki šteje 12 oseb, je požar uničil vse. Zavarovalnica znaša le 5.000 dinarjev. Prihiti ljudje so obvarovali požara ostalo vas.

V Jugoslaviji je bilo končno izvedeno razlaščenje velikih gozdov, ki so pripadali raznim bogatašem. V Sloveniji je bilo na 11 šumskih veleposestvih skupno razlaščeno 28.000 hektarov odnosno 49.000 oralov. Razlaščene gozdove v Sloveniji upravlja državna uprava v Ljubljani.

Tujski promet v Sloveniji je bil v letošnji sezoni v splošnem prav zadovoljiv. Zlasti so za dovoljnih v Dobrni, Kranjski gorji, Mojstrani, Bohinju in Rimskih toplicah. Od inozemskih gostov so se najbolj izkazali Čehi, ki jih je prišlo mnogo več kakor druga leta. Odzvalo se je tudi mnogo hrvaških in srbskih gostov. Poset iz Avstrije je bil zaradi raznih ovir od avstrijske vlade letos izredno majhen.

Tvrdka Srečko Lapajne v Ljubljani je na pariški mednarodni razstavi za razstavljene krznarske predmete dobila diplomsko, zlato kolajno, zlat križ (grand prix) in častni pokal mesta Pariza. Privrkat v zgodovini slovenskega krznarstva se je zgodilo, da je Slovenec dobil tako odlikovanje.

Zaradi nedavno izvedene demonstrativne mobilizacije v Italiji, je bilo na Gorškem nastalo nekako nesporazumljenje. Temu nesporazumljenju je napravila konec okrožnica gorškega škofijanskega ordinarijata, ki je izrecno ukazovala, da se morajo na dano povelje fašističnih oblasti oglasiti vsi zvonovi cerkva v krajih, kjer ni drugih sredstev za dajanje znamenj fašističnim organizacijam. To dovoljenje je bilo izjemno in neveljavno za kraje, kjer tak posel lahko opravijo sirene in topovi.

Kakor pa poroča pulska "Corrispondenza" so vsi italijanski škofi odredili, da mora duhovščina ob priložnosti demonstrativne mobilizacije fašističnih sil v cerkvah moliti za domovino in njene voditelje. blagoslovljati italijansko orožje ter mu od Boga izprosi zmago.

Senadomestljivost. Pod tem naslovom je objavil "Corriere Istriano" kratek, zato pa tem bolj oster članek, v katerem obsoja vse one tvrdke in trgovce, ki pošiljajo vojaškim oblastim vloge, naj oprostijo vojaške službe njihove nameščence, ki so postali po svojih sposobnostih nenadomestljivi za njihova podjetja. Očividno je bilo takih vlog v zadnjem času že celo mnogo, ker ugotavlja list, da (Dalje na 2. strani)

Vsak po svoje

Vojna v Afriki je te čase precej popularna med ameriškim rojaki. To se pravi, da radi razpravljajo o njej. Razpravljajo najraši pri bari, kjer se cedijo mokre drobotne, in več ko je mokrih dobrot, več Italijanov pade. Italijanski vojaki na fronti pa padajo vsled žeje.

Take debate pri bari so neškodljive, toda zanimive. Oficijelno bi morali Američani biti nevtralni, pa nismo. Vsaj slovenski Američani nismo. Povprečen rojak bi rajši držal s samim Belcebubom, kakor z Mussolinijem. V tem smo čudovito složni in edini, čeprav se drugače še tako kaviamo med seboj.

Ko so Italijani z bombami iz letal pobili nekaj stotin starcev, žensk in otrok in nato zasedli etioipsko mesto Aduwu, so po vsej Italiji z zvonjenjem praznovali to zmago. Ubogi zvonovi, za kaj vse se porabljajo! O božiču pa bodo isti zvonovi zvonili: Mir ljudem na zemlji!

Seveda, mir bo za tiste bojevnike, ki bodo podlegli ranam in boleznim na italijansko-etioipski fronti, med katerimi bodo tudi slovenski fantje in mladi možje iz zaslužnjene Julijske Krajine, ki so se morali proti svoji volji boriti za slavo fašizma, mir bo tudi za tiste etioipske starce, žene in otroke, ki jih je in še bo italijanska vojska "civilizirala" z bombami, toda milijoni živih bodo zaman koprnili po blaženem miru. Tak je blagoslov fašizma, ki ga morajo poveljevatci posvećeni zvonovi!

Kot izgovor za zavojevanje Etiopije navaja veliki italijanski fašistični mogul, da je treba tisto barbarstvo deželo civilizirati. Pa je znano, da je Etiopija ena najstarejših krščanskih dežel, ki je sprejela krščanstvo, ko so rimski cesarji še krvavo preganjali kristjane.

Velika umetnica narava razkazuje te dni najlepšo razstavo, ki si jo moremo misliti. Sko-vo vsako drevo, vsak grmiček je slika zase in vse se zliva v čudoto harmonijo prelestnih barv. Noben umetnik še ni mogel kaj lepšega pričarati na platno. Vstopnina je prosta, toda razstava bo trajala le nekaj dni. Oglejte si jo, dokler je še čas!

Ali ne mislite, da bi bilo za vaše društvo častno, če bi ob bližajočem se zaključku tega polletja zopet izkazovalo nekaj novih članov?!

Avtomobil je velika komoditeta na deželi, ker te v kratkem času potegne kamorkoli in ker prostora za parkanje ne manjka. Tudi v velikem mestu je avtomobil pripravna reč, če odstejem sitnost parkanja. To pa je velika pokora. Ako imaš opravka kje v sredini mesta, moraš pustiti avtomobil vsaj pol milje vstran. In potem bi bilo skoro treba najeti taksi, da te popelje do cilja. Ako hočeš parkati svoj avtomobil kje v primerni bližini na posebnih prostorih za parkanje, plačati je treba pristojbino od 5 do 50 centov, kakor je pač bližina oziroma oddaljenost.

Avtomobil bo postal prava in vsestranska priljubljena komo- (Dalje na 2. strani)

"Nova Doba"

GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLISKE JEDNOTE

Lastnina Jugoslovske Katoliške Jednote

IZHAJA VSAKO SREDO

Cene oglasov po dogovoru.

Naročnina za člane 72c letno; za nečlane \$1.50; za inozemstvo \$2.

OFFICIAL ORGAN

of the

SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION, Inc., Ely, Minn.

Owned and Published by the South Slavonic Catholic Union, Inc.

ISSUED EVERY WEDNESDAY

Subscription for members \$7.2 per year; nonmembers \$1.50

Advertising rates on agreement

Naslov za vse, kar se tiče lista:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave. Cleveland, O.

VOL. XI. 83 NO. 42

Odpadajoče listje

V lepih in primeroma gorkih jesenskih dneh je izprehod po parku ali skozi gozd prav prijeten. Listje, ki je še na drevju, se ponaša s čudovitimi barvami, vse od zelene, do rumenkaste, zlatorumene, rjave, rdečkaste in škrlatno rdeče. Gozd, ki je tekot pomladi in poletja zavil v plašč enotne zelene barve, se v jeseni odene s pestrobarno mavrico. Pod nogami šumi že odpadlo listje in polni ozračje s prijetno vonjavo.

Zdravo zelenilo drevesnega listja polagoma čisto izgine in kmalu potem se listje docela osuje in drevje ostane golo do prihodnje pomladi.

V naših zmerno gorkih krajih ostane, poleg nekaterih grmičev, čez zimo zeleno le iglasto drevje, kakor smreke, jelke, borovci, cedre, ciprese itd. Ta drevesa imajo mesto običajnega listja trdo igličevje, ki je faktično tudi listje, le da je posebné vrste. Iglasta drevesa tudi izgubljajo svoje listje, to je igličevje, le da se to ne godi naglo in ob določenih časih, ampak polagoma. Vse leto polagoma odpada dozorelo igličevje in se prav tako polagoma nadomešča z novim. Tako ostajajo ta drevesa vedno zelena.

V južnih krajih, kjer ni zime v našem pomenu besede, raste mnogo vrst vedno zelenih listnatih dreves in grmičja. Njihovo listje se nikdar popolnoma ne osuje, pač pa odpadajo bolelni in dozoreli listi ob vsakem letnem času, prav tako pa temu drevju in grmičju vedno dorašča novo listje. Naša J. S. K. Jednota je na gotov način podobna tem vedno zelenim drevesom južnih krajev. Kakor ta drevesa listje, izgublja naša Jednota mesec za mesecem, ob vsakem letnem času člane, ki svojo življenjsko pot dokončajo in odidejo k počitku v naročje matere narave.

Iz tega sledi, da je naša dolžnost neprestano skrbeti za rast novega listja, to je za pritek novih članov, če hočemo, da ostane naša Jednota zdrava in čvrsta. Vsak mesec izgubimo nekaj članov, zato je potrebno, da vsak mesec pridobimo nekaj novih in tako izpolnimo nastale vrzeli. Pa ne le to, ampak pridobiti jih moramo več kakor smo jih izgubili, če hočemo, da bo Jednota rasla in napredovala. In to pač menda vsi želimo in hočemo!

Kampanja, ki smo jo vodili tekom prve polovice tega leta, se je izborno obnesla. Posebno lep napredek je pokazal naš mladinski oddelk; pa tudi število članov odraslega oddelka se je zadovoljivo dvignilo. Vsi seveda želimo, da bi tudi konci drugega polletja izkazovali zadovoljiv prirastek v obeh oddelkih. Toda, če hočemo to doseči, ne smemo nič odlašati. Do konca leta je le še dobra dva meseca, torej nič preveč časa.

Naši agilni društveni tajniki in tajnice bodo gotovo skrbeli, da po možnosti vsi mladinski člani prestopijo v odrasli oddelk, ko dosežejo predpisano starost. Drugi člani pa po svojih močeh pomagamo, da bo mladinski oddelk, ta naša najboljša rezerva, vedno dobival pritek novih članov. Pri tem pa se nam bo tu in tam gotovo ponudila prilika pridobiti tudi kakšnega novega člana za odrasli oddelk. Naša lojalnost napram Jednoti zahteva, da takih prilik ne zanemarimo.

Ako bomo vse navedeno upoštevali, kolikor pač krajevno in splošne prilike dopuščajo, se lahko zanesemo, da bo naša J. S. K. Jednota tudi koncem drugega polletja beležila lep napredek, da bo zares sličila zdravemu, vedno zelenemu in vedno rastočemu drevesu južnih krajev.

IZ UREDNIŠTVA IN UPRAVNIŠTVA

Dopisniki, ki želijo imeti svoje dopise priobčene v izdaji istega tedna, naj jih izvolijo poslati dovolj zgodaj, da jih uredništvo bo prejelo vsaj v ponedeljek. Urednik se ne bo pritoževal, četudi ga bo ureditev takih dopisov zaposlila v pozne večerne ure. V torek dopoldne došli dopisi se morejo upoštevati le, če so nujne vsebine, vsi v torek popoldne ali pozneje došli dopisi pa morajo biti odloženi za izdajo prihodnjega tedna. Dopisniki naj izvolijo upoštevati, da se gradivo vloga v forme vsaki torek popoldne, zvečer se napravijo zadnje korekture, v sredo zjutraj pa se začne list tiskati.

Po določbah naših pravil se ne sme v Novi Dobi priobčiti nikakega dopisa, ki ni bil lastnoročno podpisan od dopisnika. Pod dopisi mora biti v vseh slučajih priobčeno pravo ime dopisnika.

Društveni tajniki so vljudno prošni, da vsak mesec sproti sporočilo upravništvu Nove Dobe imena in naslove tistih bivših članov, ki so prenehali biti člani JSKJ, bodisi da so umrli, odstojili, bili črtani itd. Le na ta način zamore upravnik ustaviti list tistim, ki niso več upravičeni do njega.

VSAK PO SVOJE

(Nadaljevanje s 1. strani)

diteta, šele tedaj, kadar ga bo kak brihten izumitelj konstruiral tako, da ga bo po porabi možno skupaj zložiti in stisniti pod pazduho, kakor marelo.

Reševalna armada, znana pod imenom Salvation Army, naznanja, da je pričela vojno proti grehu. Amerika bo tudi v tej vojni ostala nevtralna.

Eden najbolje plačanih karikaturnikov, ki rišejo humoristične slike za ameriške liste, je nedavno za svojo lastno zabavo narisal karikaturo modernega ženskega klobuka. Risba je bila tako bedasta, da se ji je artist na glas smejal. V njegov študij je nato stopil prijatelj, ki se je risbi tudi do solz smejal. Artist je nato pokazal risbo svoji ženi, ki je vsa navdušena izjavila, da lepšega klobuka še ni nikdar videla. Vzela je skico in si dala po njej izdelati nov klobuk, za katerega so jo takoj zavidale vse ženske, ki so tisto klobučjo spako videle.

To se je zgodilo v St. Louisu in tamkšnja tovarna ženskih klobukov je morala obratovati noč in dan, pa še ni mogla zmagovalni naročil za te novovrstne klobuke. Kmalu nato se je novi model razširil po vsej deželi. Kar je risar mislil, da je najbolj nemogoča in bedasta karikatura, ki jo je kedaj ustvaril, je obveljalo za najlepši in najmodernejši ženski klobuk. Potem pa naj človek ženske razume!

Neki sodnik v New Jersey je razsodil, da ni greh, če človek reče "hell" ali "damn." V New Jersey torej že vedo, kako daleč smejo iti v legalnem preklinjanju, v drugih državah pa smo glede tega še v dvomu.

V Texasu je neki ekspert pronašel, da krave več pijejo in dajo več mleka, če se jim v pitno vodo primeša nekoliko žganja. Podobno je pri dvo-nožnih pivcih v salunih, ki navadno več pijejo in dajo več penozov od sebe, če se jim med posamezne požirke primeša nekoliko čašice rakije.

Ali ni čudno, da noben izmed tistih politikov, ki natančno vedo, kako bi bilo treba "regirungo peljati," nikdar ne pride na kakšno odgovorno mesto v Washington!

Organizacija Gideons, ki skrbi, da je v vseh večjih ameriških hotelih v vsaki sobi po en izvod svetega pisma, poroča, da gostje vsako leto pokradejo okrog 25,000 teh svetih knjig. Zanimivo bi bilo vedeti, kam nebeski kleriki take tatvine zapisejo!

Pred sedmimi stoletji je v sedanji Mehiki vladala kraljica po imenu Šest Opic. Njena obleka je bila precej čudna in morda je kraljica vsled tega nosila tako čudno ime. Toda kraljica Šest Opic se s svojo obleko ne bi mogla meriti z modernimi flapericami. Tě dni sem v mestu videl eno, ki je bila tako oblečena, da me je spomnila na 12 opic.

A. J. T.

ANEKDOTA

V Talleyrandovi družbi se je zgražala neka dama nad tobakom in je državniku dejala, naj bi izdal kakšne ukrepe, ki bi to strast zaježili.

"Popolnoma prav, gospa," je dejal Talleyrand, "tudi jaz sem odločen nasprotnik kajne in noslanja. Poskusil bi vse, da ju zatre. A prej mi, gospa, povejte dve čednosti, ki bi državni blagajni donasili letno 120 milijonov frankov!"

DRUŠTVENE IN DRUGE SLOVENSKE VESTI

(Nadaljevanje s 1. strani)

Pelindvajsetletnico svoje ustanovitve bo v nedeljo 27. oktobra proslavila z obširnimi programom Slovenska Dobrodelna Zveza v Clevelandu. Omenjena SDZ je bratska podpora organizacija, ki posluje samo v državi Ohio in ima svoj sedež v Clevelandu.

Pevsko društvo "Prešeren" v Pittsburghu, Pa., vprižori v nedeljo 27. oktobra lepo narodno igro "Rokovnjače." Prireditve se bo vršila v Slovenskem domu na 57. cesti in se bo pričela ob 2:30 popoldne. Med posameznimi dejanji bodo svirali hrvaški tamburaši.

Vinsko trgatvev Moon Runu, Pa., na večer 26. oktobra. Prostor prireditve: Slovenska dvorana.

Krasno opero "Marta" vprižori v nedeljo 3. novembra samostojni pevski zbor "Zarja" v Clevelandu, O. Prireditve se bo vršila v avditoriju Slovenskega Narodnega Doma na St. Clair Ave. in se bo pričela ob treh popoldne.

Veselica v korist učencem kluba Jugoslovske šole moderne umetnosti v Clevelandu, O., se bo vršila v soboto 16. novembra v dvorani št. 1 novega poslopja S. N. Doma na St. Clair Ave.

Slovenski Narodni Čitalnici v Clevelandu, O., ki ima svoje prostore v S. N. Domu na St. Clair Ave., je poslalo društvo št. 126 SNPJ častno članarino v znesku \$5.00.

Pevski zbor "Javornik" v Barbertonu, O., priredi jesenski koncert v dvorani društva "Demovina" v soboto 23. novembra zvečer.

V avtomobilski nesreči je bil ubit v noči 18. oktobra 21 let stari Victor Anžlovar, sin znanega slovenskega trgovca Anžlovarja v Clevelandu. Trije njegovi tovariši v avtomobilu so bili močno poškodovani in le eden je ostal brez poškodb. Avtomobil, v katerem so se fantje vozili, je zdrčel s ceste preko nasipa in obležal polomljen na neki njivi blizu Tiffina, O. Mladenci so bili namenjeni k nogometnim tekmam v Tiffin.

ZMAGA S KROGLAMI ALI ZDRAVILI

(Nadaljevanje s 1. strani)

ljudstvo neomajeno zaupanje v "hakime." Morda pride ozdravljenje samo od sebe in kljub zdravilom, morda pomaga vera v zdravila in resnične zdravilne lastnosti raznih zelišč. Ti arabski "hakimi" prodajajo tudi neko zelišče, katero imenujejo "čvetlica iz paradajza." Etiopci imenujejo to čudovito zelišče "kat." Zvečenje stebel tega zelišča ima na osebo čudovite učinke. V prvi vrsti prežene vso bojazen in napravi človeka izredno hrabrega; odpravlja tudi utrujenost in zaspanost. Etiopski vojaki, ki se okrepcajo s tem zeliščem, morejo v najbolj neznosnem vremenu potovati na velike daljave, ne da bi se utrudili; brez strahu napadejo leva samo z dolgo sulico in sčitom oboroženi. Da so tudi v spopadih s sovražnim vojaštvom hrabri do skrajnosti, je umljivo. Iz navedenega je razvidno, da italijansko - etiopska vojna ne bo nikak piknik. Kdo bo v tej vojni zmagal, evropska diplomacija in Liga narodov, grožnje Velike Britanije, moderne ali etiopske medicine, krogle ali klima in bolezn, to bo pokazala bodočnost.

RAZNO IZ AMERIKE IN INOZEMSTVA

(Nadaljevanje s 1. strani)

da je on postal faktični diktator. Kurt Schuschnigg je sicer še ostal kancelar po imenu, toda glavno besedo bo imel Starhemberg, posebno ker si je prilastil komando nad vsemi ednicami oborožene sile v državi. Starhemberg je avstrijski fašist in velik prijatelj Mussolinija.

V RUSIJI je bilo pred svetovno vojno komaj 13,000 zdravnikov, zdaj pa jih je okrog 44,000. Sovjetska vlada je prišla do prepričanja, da je omenjeno število zdravnikov še vedno dosti premajhno za ogromno deželo, posebno če hoče splošne zdravstvene razmere izboljšati v modernem smislu, zato je znatno zvišala plače zdravnikov. Na ta način uva doseči, da se bo več studentov posvetilo medicini. Boljši zdravniki bodo dobivali nadoprečne plače in isto bo veljalo za zdravnike v mrzlih severnih in drugih neprijaznih krajih.

JAPONSKA se pripravlja, da Kitajski odtrga še pet provinc, katerega morda priključi svoji vazalni državi Mančukuo, ali pa jih združi v posebno državo, v kateri bo seveda Japonska imela prvo besedo. Japonska vsekakor smatra sedanji čas zelo primeren za razširjenje svojega vpliva v Aziji, ker je Evropa čez glavo zaposlena z italijansko-etiopskim konfliktom in možnostmi, ki se lahko izcimijo iz istega.

DVA KRATNI POTRES

enem tednu, ki je prizadel Tovill-Dora distrikt v ruskem Tadjikstanu, je zahteval 112 smrtnih žrtev, nad 400 oseb pa je bilo ranjenih. Prebivalstvu v prizadetem distriktu prinašajo živila in obleko z aeroplani iz Stalibada.

ITALIJANSKO-ETIOPSKA VOJNA

(Nadaljevanje s 1. strani)

boji na široki fronti, da so Italijani zavzeli utrdbo Dagnerel, uvelj nekaj Etiopcev in zaplenili novo strojno puško angleškega izdelka. Pri tem da je padlo samo 14 italijanskih vojakov, 40 pa da je bilo ranjenih, dočim so bile etiopske izgube težke. (Poročilo je samo od italijanske strani, o poročevalca, ki je pod varstvom in kontrolo italijanske vojske, zato se ga sme vzeti s precejšnjo merico soli.)

Liga narodov je odglasovala za gospodarski bojkot proti Italiji, toda izvajanje istega se je odložilo do 31. oktobra. V tem času bo skušal francoski premier Pierre Laval posredovati za mir. Predno pride od kakih resnih pogajanj za ustavljenje sovražnosti, hoče Mussolini, da italijanske armade zavzamejo kar največ etiopskega ozemlja, da bo imel pri pogajanjih boljše karte v rokah. Skrbi ga tudi manjšanje italijanske zlate rezerve, ki se je samo v letošnjem letu znižala za 140 milijonov dolarjev. Vse to je vzrok, da zahteva od poveljnikov obeh italijanskih front v Etiopiji skorajšno in velikopotezno ofenzivo.

ODMEVI IZ RODNIH KRAJEV

(Nadaljevanje s 1. strani)

vojaške oblasti nenadomestljivo poedinih nameščencev že po svoji lastni inicijativi vpoštevajo. V ostalem pa je v Italiji, kakor zaključuje istrsko fašistično glasilo, nenadomestljiv samo—Mussolini.

Pred tržaškimi sodiščem se je nedavno zagovarjal 28-letni Peter Ušaj, po rodu Gorican, ki so ga prijavili karabinjerji, češ da se jim je uprl, ko so ga nekoč hoteli ustaviti na cesti. Nekega karabinjerja je tedaj s pestmi in breami hučo zdelal.

Jugoslovska Katoliška Jednota v Ameriki

ELY, MINNESOTA

GLAVNI ODBOR

a) Izvrševalni odsek:

Predsednik: PAUL BARTEL, 225 N. Lewis Ave., Waukegan, Ill.
Prvi podpredsednik: MATT ANZELC, Box 12, Aurora, Minn.
Drugi podpredsednik: LOUIS M. KOLAR, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.
Tajnik: ANTON ZBAŠNIK, Ely, Minn.
Pomožni tajnik: LOUIS J. KOMPARE, Ely, Minn.
Blagajnik: LOUIS CHAMPA, Ely, Minn.
Vrhovni zdravnik: DR. F. J. ARCH, 618 Chestnut St., Pittsburgh, Pa.
Urednik-upravnik glasila: ANTON J. TERBOVEC, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

b) Nadzorni odsek:

Predsednik: JOHN KUMSE, 1735 E. 33rd St., Lorain, Ohio.
1. nadzornik: JANKO N. ROGELJ, 6401 Superior Ave., Cleveland, O.
2. nadzornik: JOHN BALKOVEC, 5400 Butler St., Pittsburgh, Pa.
3. nadzornik: FRANK E. VRANICAR, 1812 N. Center St., Joliet, Ill.
4. nadzornik: JOSEPH MANTEL, Ely, Minn.

GLAVNI POROČNI ODBOR:

Predsednik: ANTON OKOLISH, 1078 Liberty Ave., Barberton, O.
1. poročnik: JOHN SCHUTTE, 4751 Baldwin Ct., Denver, Colo.
2. poročnik: VALENTIN OREHEK, 70 Union Ave., Brooklyn, N. Y.
3. poročnica: ROSE SVETICH, Ely, Minn.
4. poročnik: JOHN ZIGMAN, Box 221, Strabane, Pa.

Jednotno uradno glasilo:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

ZDRUŽEVALNI ODBOR

Tajnik: JANKO N. ROGELJ, 6401 Superior Ave., Cleveland, Ohio.
1. odbornik: FRANK E. VRANICAR, 1812 N. Center St., Joliet, Ill.
2. odbornik: MATT ANZELC, Box 12, Aurora, Minn.

Pravni svetovalec: WM. B. LAURICH, 1900 W. 22nd Pl., Chicago, Ill.

Vse stvari, tikajoče na uradnih zadevah, naj se pošiljajo na glavnega tajnika, denarne pošiljave pa na glavnega blagajnika. Vse pritožbe in priave naj se pošiljajo na predsednika poročnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov, prošnje za zvišanje zavarovalnine in bolniška sprečevala naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika.

Dopisi, društvena naznanila, oglasi, naročnina nečlanov in izpodbene pismov naj se pošiljajo na naslov: Nova Doba, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, O. Jugoslovska Katoliška Jednota v Ameriki je najbližja jugoslovska zavarovalnica v Zedinjenih državah in plačuje najliberalnejše podpore svojim članom. Jednota je zastopna skoro v vsaki večji slovenski tatarski v Ameriki, in v vsaki državi postati njen član, naj se zgleda pri tajniku lokalnega društva ali pa neposredno na njen glavni urad. Novo društvo se lahko ustanovi s 8 člani belega pisma, neoziraje se na njih vero, politično pripadnost ali narodnost. Jednota sprejema tudi otroke v starosti od dveh let do 16. leta in ostanje lahko v mladinskem oddelku do 18. leta. Pristopnina za oba oddelka je prosta.

Prememljevanje znaša nad \$2,000,000.00. Odrasli oddelk je nad 100% solvabilen, mladinski pa 478%.

NAGRADE V GOTOVINI

Za NOVOPRIDOBLENE ČLANE ODRASLEGA IN MLADINSKEGA ODDELKA DAJE J. S. K. JEDNOTA NAGRADE V GOTOVINI.

Za vsakega novopridobljenega člana mladinskega oddelka predlagatelj deležen 50 centov nagrade.

Za novopridobljene člane odraslega oddelka pa so predlagatelj deležni sledečih nagrad:

za člana, ki se zavaruje za \$ 250.00 smrtnine, \$1.00 nagrada
za člana, ki se zavaruje za \$ 500.00 smrtnine, \$1.50 nagrada
za člana, ki se zavaruje za \$1000.00 smrtnine, \$3.00 nagrada
za člana, ki se zavaruje za \$1500.00 smrtnine, \$3.50 nagrada
za člana, ki se zavaruje za \$2000.00 smrtnine, \$4.00 nagrada

Šele ko so drugi karabinjerji prihitali tovarišu na pomoč, so Ušaja obvladali in ga spravili v zapor. Ni znano, zakaj ga je hotel karabinjer na cesti ustaviti. Ušaj je bil obsojen na 9 mesecev zopora.

Malega Abesinca je te dni sprejela Senta med svoje prebivalce. To je 5-letni sin bančnega uradnika Fagare iz Addis Abebe. Njegov oče se je že pred 11 leti iz Madžarske izselil v Abesinijo, kjer se je poročil z domačinko. Iz tega zakona je mali Zoltan, ki je sedaj v Senti. Mati njegova je umrla že pred nekaj leti in je dečko dobil maečo, ki pa ni Abesinka, temveč Romunka. Bančni uradnik Fagaro si je pridobil abesinsko državljanstvo in je njegov sin Zoltan po državljanstvu in še bolj po svoji materi pristen Abesinec. V Sento je prišel zaradi tega, ker so dobili vsi v Abesiniji živeči Evropeci poziv od abesinske vlade, naj izselijo svoje žene in otroke zaradi vojne nevarnosti iz dežele. Fagaro je poslal svojega sina v spremstvu svoje druge žene, ki je ostala v Rumuniji, v Sento, kjer ima sorodnike. Deček je zelo živahen, govori pa abesinsko in francoski. Njegovi varuhi so ga vpisali v otroški vrtec, da bi se naučil srbohrvaščine.

Kmetije so linčali kokošjega tatu. V Stefanu v Medmurju so vaščani že dolgo časa z vso vnmemo zasledovali tatu, ki jim je ukradel okrog 2,000 kokoši in druge perutnine. Mesece in mesece so morali imeti kmetije svojo perutnino ponoči v izbah, ker nobene zgradbe pred tatovi niso bile varne. Vaščani so ponoči tudi stržili in šele te dni se jim je posrečilo, da so tatu zalotili pri kraji. V vreči je imel že sedem zadavljenih kur in še utekel bi jim bil, če se ne bi bil zapletel med kurzo na

okoliški njivi. Ko pa je prišel razjarjeni vaščani tako obhali z gorjačami po njem, bil že mrtev, ko so prispeli orožniki. Okrutnega linčalca se je udeležilo okrog 60 otrov, ki so jih orožniki sedaj dila sodišču.

Epidemija griže. Po meški okoliščini se je vključil zdravstvenim ukrepom pri močno razširjeni griži, ki ponekod zahtevala že več veških življenj. V obeh meških bolnišnicah so pričeli dovažati obolele s samimi avtomobili, ki jih je dal namen na razpolago Higienični zavod v Ljubljani. V ogrožene po epidemiji je žužemberska občina in sodni okraj, je odšel zdravstveni Higienski zavod, ki odprevoz težko obolelih v nišnice. Za enkrat je ugotovljeno, da je izvor te bolezn, kjer nimajo tekoče vode. Trenutno se nahaja v obliki nišnic okrog 80 težko obolelih bolnikov, a število se morda še znatno zvišalo. Ženski bolnišnici je obolela sestra Adela, ki je stregla

Občestni nasadi v Sloveniji. Kmetijski oddelk banskega urada je pokrenil akcijo, da se sade ob banovinskih in drugih cestah razna sadna drvešča, sebnjo jablane in bruske, raznih vrst se bodo ob nasajali zlasti bobovci in viči, od hrusk pa tekpe ter ki in koroska moštnica. tijskemu oddelku bo v ta nakazan primeren kredit.

KJE NI DEPRESIJE

Prodaja cigaret, gasilnic, umetne svilne se tekmo sije ni zmanjšala, ampak nje zvišala. Isto velja za ledne refrigeratorje.

New Era

ENGLISH SECTION OF
Official Organ
of the
South Slavonic Catholic Union.

Nova Doba

AMPLIFYING THE VOICE OF THE ENGLISH SPEAKING MEMBERS



CURRENT THOUGHT

Help Your Officers

Poor attendance at lodge meetings is disheartening to the officers who, very frequently, devote a lot of time and effort to make the monthly assembly attractive to the members.

Chosen to lead the local branch the president, vice-president, secretary, treasurer, recording secretary and others take it upon themselves to encourage activities. With the officers acting as the nucleus, the zeal and ardor behind the dance, picnic, athletics, dramas, etc., grows until it embraces the majority.

Sometimes the spark of response fails to come from the members. Plans, ideas, advice, and even pleas have no effect; and try as the president often does, to incite the cooperation of his members—all resolves itself into a dwindling attendance.

Small wonder that some of our most capable leaders give up in despair. The more hardened type refuse to give up, trying this plan and that plan, until finally they are rewarded for their efforts because of the persistence that gains them victory over disinterestedness.

On the other side of the table are seated members who listen to the reports, suggestions and discussions.

Sometimes a group secludes itself in one corner of the room. Soon they start to converse on a subject entirely irrelevant to the discussion going on between other members. No thought is given by this group to the disturbance created by its needless conversation. A giggle, sometimes a loud laugh, is the only response given by this group, who, when it tires of its gossip, begins to show impatience. Then some bold and boisterous individual will spout out with "when is the meeting going to be adjourned."

Fortunately, such acts of discourtesy do not occur at every meeting. But even one out of twelve regular monthly meetings is too much, since needless meddling of this type can be dispensed with entirely.

Seated throughout the meeting hall, and, curious enough, at regular intervals, are the conscientious members who are impressed with the reading of the minutes, motions made and seconded, and to ideas and suggestions expressed by members. Too often these various individuals suffer in silence from untimely interruptions of the secluded group.

The president must use diplomacy and tact in his effort to suppress outbursts of ignorance emitted from disloyal members. The strained situation makes it difficult for him to conduct the order of business in a manner fitting the occasion.

What is the president to do? Order disobedient members from the lodge hall and incur the enmity of these individuals?

A little consideration on the part of such thoughtless members will alleviate the difficult task of the president and other officers to conduct a meeting that will be of interest to all.

Lend a helping hand to the local lodge officers instead of hindering their work, is a good rule to follow.

With the Pathfinders

Gowanda, N. Y.—All the plans for the St. Joseph-Pathfinder autumn dance have been completed and a record crowd anticipated. The dance is to be held at the Slovene Hall Saturday evening, Nov. 2. Dancing will be from 8:30 p. m. until 1 a. m., music to be furnished by the famous Venetian Knights of Buffalo.

Tickets are now on sale and everyone should secure them now as they are only 25 cents. Admission at the door the evening of the dance shall be 35 cents. A turkey is to be given away as a door prize. Although it is rather early for the turkey, the winner will be able to get the turkey good and fat before Thanksgiving.

Jimmy Golcar is in charge of selling the admission tickets, and anyone desiring to secure tickets should get in touch with Jimmy soon, as only a limited number will be sold. Everyone, however, is invited to the dance and I am sure that all out-of-towners who attend will have a good time and be glad to come.

After our meeting, held Oct. 15, we had one of the best parties to date. The meeting, which was conducted by Hedra Strauss, was short and soon the fun began. A large

circle was made in the hall and everyone took their seats. Then the lights were turned off and a thunderous noise was heard followed by what sounded like lightning. Frankenstein then came into the room followed by a tall ghost. How everyone screamed. Came a blood-curdling yell as Mary Zuzek began her weird story. She reached down and picked up a man's eye, which was passed from person to person in the circle. How real it was. Next came a man's brain, his ear, and his tooth. How the girls did scream as the tall ghost came up behind them.

The lights were turned on, and to the amazement of all, it was discovered that the man's eye was only a skinned grape; his ear, that of a pig; his brain was nothing more than the pulp of a pumpkin; his tooth, a genuine pig's tooth.

Next came a shadow movie act, which was very novel as well as cleverly acted. After the main act, the amateurs performed and almost stole the show away from the main actors, while the crowd roared.

At this point we all went downstairs to partake of doughnuts and sweet cider. We danced until 12:30, and after some "barber shop quartet"

With Lodge No. 66

Joliet, Ill.—Sometime ago a letter of reminder was sent to all members of SS. Peter and Paul Lodge, No. 66, SSCU, who were behind in their assessments. Some responded to the request, while others did not. Some were suspended last month, while others shall be suspended this month. I have tried to accommodate all members with their past due obligations, but it seems that some have taken this for granted. How many old-line insurance companies would be as lenient as we have been, and still are? Therefore, will all the members who have not met their obligations be kind enough to stop at the home of the secretary? All can rest assured that we will do everything within reason to retain them in the organization. It is the duty of every member and his family to do everything within their means to keep up their standing in the lodge, and the latter in turn shall do everything within its power to help matters along. We must all keep in mind that misfortune never rests.

Lodge St. Cecilia is holding a card party and masquerade dance on Oct. 31. A number of prizes will be awarded. United Slovene Societies of Rockdale, Ill., invite us to their "vineyard ball" for Nov. 9.

The Slovene Women's Union will hold a euchre, bridge and bunco party on Nov. 7.

St. Francis de Salles Lodge will hold a New Year Eve dance Dec. 31.

Members of the foregoing lodges have supported our affairs. Hence, it is our duty to return their past favors by attending their affairs.

John L. Jevitz, Sec'y.

Gil-Minn News

Gilbert, Minn.—At our last monthly meeting Brother John Dreshar handed in his resignation as secretary. It was necessary to call a special meeting to elect a new secretary.

At the special meeting Brother Frank Erchul, who previously was our treasurer, was elected secretary. Brother John Tomsich Jr., who previously was vice president, was elected treasurer. Brother Louis Zgonc was elected vice president.

George M. Kobe Jr., Pres., No. 192, SSCU.

Hands in Use

Lady (to tramp): If you're begging a favor, you might at least take your hands out of your pockets.

Tramp: Well, the truth is, lady, I'm beggin' a pair o' suspenders.

singing we went home. I enjoyed myself immensely and I'm sure that everyone else in attendance did. I feel sorry for those members who stayed at home as they certainly missed an evening of entertainment. Let this be a lesson to you absentees. Be sure to come to all of our meetings and enjoy the fun with the rest. I'll sign off now with the sincere hope of seeing you all at the autumn dance.

Tommy Sternisha, No. 222, SSCU.

BRIEFS

Teddy Palcic, juvenile member of Pathfinders Lodge, No. 222, SSCU, Gowanda, N. Y., was elected president of the Gowanda High School senior class. Teddy, who is but 15 years of age, started his fourth year of high school at the beginning of the current school term.

Cleveland Interlodge Basketball League will open its current season Wednesday, Nov. 6, at the St. Clair Bathhouse. George Washington Lodge, No. 180, SSCU has a team entered and will play its first game that evening against Clairwoods, SDZ, beginning at 7:45 o'clock. Cherry Tree Choppers will go under the name of SSCU G. W. Bukovnik's Studio, as the lodge and Bukovnik's studio are sharing equally the expense of outfitting the team. Sammy Richter and Eddie Zgonc have been named temporary co-captains, while J. Kardell Jr., lodge vice president, is the business manager.

The reported earthquake which has struck part of Montana the early part of this week has affected Slovene residents in East Helena, which is about four miles out of Helena, Mont. Lodge No. 43, SSCU, is situated in East Helena and many Slovenes own homes that suffered damage.

Ernest Palcic Jr. and his sister, Edith Palcic, both members of Pathfinders Lodge, No. 222, SSCU, of Gowanda, N. Y., were last week-end visitors to Cleveland, where they attended the Betsy Ross Lodge dance and the bowling session of the Cleveland SSCU Bowling League, held on Saturday evening and Sunday afternoon, respectively.

Cash awards for securing new members into our SSCU are still available for the active members who are on the alert and signing up prospects. Rewards range from 50 cents for each new juvenile up to \$4 for each new adult member enrolled. The cash awards run as follows: \$1 for \$250 death benefit enrollment, \$1.50 for \$500, \$3 for \$1,000, \$3.50 for \$1,500 and \$4 for \$2,000. High school and college students, who are SSCU members, can avail themselves of a splendid opportunity to earn some extra money by consulting their local lodge secretaries and securing the necessary data with which to induce outsiders to join our Union.

Louis Klancer of Gowanda, N. Y., has been appointed by the federal government to take charge of the local recreation program of Gowanda. His task also includes instructions in citizenship. Klancer is a member of Pathfinders, No. 222, SSCU.

Explained

Bride: Who is the man in the blue coat, darling?

Groom: That's the umpire, dear.

Bride: Why does he wear that funny wire thing over his face?

Groom: To keep from biting the ball players, precious.

Lodge No. 88

Roundup, Mont.—It is with great pleasure that I read the many juvenile contributing articles in the Nova Doba, particularly those dwelling on the first juvenile convention. How glad they were to be delegates, and thankful for the opportunity. But they should keep in mind that they became delegates through the efforts of the senior members, with few exceptions, and in return they should help their younger brothers and sisters, should another similar juvenile convention be held in the future.

When the supreme president asked at the convention how many were familiar with the Slovene tongue all but three delegates raised their hands. This is encouraging indeed. It is an advantage to know more than just the English language and a knowledge of the Slovene tongue will help considerably in learning other Slav languages, and with 200,000,000 people belonging to the Slav group no one knows when a knowledge of Slovene will come in useful.

I looked forward with great pleasure for the Nova Doba issue of July 10, as I was very anxious to learn what lodge would send delegates. Our lodge, No. 88, was merged with Lodge No. 190, and for a time I feared that the latter lodge would beat us to it and send its own delegate. I was glad to see that our lodge won out. What puzzled me not a little was to note that a majority of lodges did not even have a candidate in the running. Since 1,600 new juvenile members were enrolled because of the convention, we could easily have had twice that number if every lodge had responded.

It is a foregone conclusion that all juveniles will not transfer into the adult department when they are eligible to do so. However, we can expect to see a majority transfer into the adult department. Therefore, it is very important that we enroll juveniles as they provide an excellent field for the adult division, which has at its disposal the various death and other attractive benefits. And why not belong to a Slovene fraternal, namely, our Union?

The parents have a responsibility to see to it that their children are enrolled in our SSCU. It is insufficient that only the president and the secretary work toward enrolling new members. That task should be undertaken by all members.

I want to take this opportunity to express my sincere thanks for all the accommodations accorded me during my stay in Ely, Minn., where I was present as an interested observer of the juvenile convention. I enjoyed the visits to the interesting spots in and around Ely, and it was a pleasure to meet the members of the Supreme and Judiciary Boards. Our supreme secretary, Anton Zbaničnik, was kind enough to show me around the new home office, a structure that is modern in every detail, and one that all members can be proud of.

I also want to give due credit to the Supreme Board, which made possible the first SSCU juvenile convention; to all lodge officers and individual members for their co-operation

Do Sports Benefit the Lodge!

Claridge, Pa.—Now that the summer sports are over, and winter sports are well under way, I am glad to be in a position to let you all know just what St. Michael's Lodge, No. 40, SSCU, nushball team has done during the 1935 season.

Of the 46 games played the team won 37, lost 7 and tied 2. The team traveled 862 miles and played to about 9,000 fans. That's advertising the SSCU. Of the seven games lost, only two were lost to SSCU lodge teams.

Center Ramblers was the first lodge to administer defeat to the Michaels by a score of 2 to 1. The Betsy Ross-George Washington SSCU team of Cleveland was the second to set us back by a score of 5 to 0.

Too much cannot be said of the splendid teamwork shown by all the players.

Some folks still ask this question: Of what good are sports in a lodge? And to put our minds at ease I will point out the following:

Sports create good-fellowship among the members; they induce outsiders to enroll into a lodge and are a splendid means of retaining them.

If there are still doubting Thomases, I would suggest that sports be introduced in the lodge, and then watch for results.

Of course, it is a poor policy to feature sports alone. The best results obtained is to employ sports as a means to build up the lodge. A good time time start is NOW, and during December when the lodges hold their annual meetings elect an athletic supervisor whose duty will be to get sports going in such a way that it will benefit the SSCU. Multiply this factor by the number of lodges in the SSCU and we will have active boosters in every city, town and hamlet.

No city is too large, no town too small to have some SSCU undertaking. So let's talk and write about our undertakings. Have writeups in the local papers, in the Union's official organ, the Nova Doba.

Here is a true story that transpired in Cleveland when St. Michaels played the locals. I asked one of our new member-players if he was sorry that he joined the SSCU, and this was his reply: "I should say not. If possible, I would join two lodges of the SSCU for what it gives and has to offer in the way of activities, good times, which I already enjoy."

A little about bowling. All members of St. Michael's Lodge interested in bowling are requested to be at the Slovene Home on Friday, Oct. 25, at 6 p. m., which is just one day after you receive this copy of Nova Doba.

John Regina, Athletic Supervisor, No. 40, SSCU

Western Sisters to Hold Minstrel Show, Slovene Play and Dance on Nov. 3

Butte, Mont.—Our lodge, the Western Sisters, No. 190, SSCU, is going to hold a Minstrel Show and a Slovene play, followed by a dance at the Narodni Dom, East Butte, Sunday, Nov. 3, at 8 p. m. All members and their friends are invited to attend.

We also invite the members of St. Martin's Lodge, No. 105, SSCU, of Butte; Slovenec, No. 142, SSCU, of Anaconda, and St. Aloysius, No. 43, SSCU, of East Helena and their friends to come to Butte on Nov. 3. We are sure they will enjoy the show, play and dance. Admission will be 35 cents for adults. As an added attraction we will feature several songs and dances by our juvenile members. The Minstrel Show will be performed by the ladies of our lodge.

Sister Mary Auman, a member of our lodge, received the sad news of the death of her mother, Mary Kocjan, born in Butoraj, near Črnomelj, Yugoslavia. She was 58 years old and leaves one daughter in the States, husband, three sons and one daughter in Yugoslavia. Members of Western Sisters in putting over the juvenile membership drive; and to the members of Ely SSCU lodges for their efforts in making their town a real SSCU juvenile convention city.

Since I met so many individuals I cannot mention all the names of Ely members who made my stay in Ely such an enjoyable one. But again I want to say: Thanks!

Katherine Penica, Sec'y, No. 88, SSCU.

Lodge extend their sympathy to Sister Auman.

Katie Pezdark, Sec'y.

When Ma Is Sick

When Ma is sick she pegs away,
She's quiet, though, not much to say;
She goes right on a-doing things,
And sometimes laughs and even sings;
She says she don't feel extra well,
But then, it's just a kind of spell,
She'll be all right tomorrow, sure,
A good night's sleep will be the cure;
And Pa, he sniffs, but makes no kick,
For womenfolks are always sick;
And Ma just smiles—lets on she's glad,
When Ma is sick, it ain't so bad.

BUT—

When Pa is sick he's scared to death,
And Ma and us just hold our breath;
He crawls in bed and puffs and grunts,
And does all kinds of crazy stunts.
He wants Doc Brown, and mighty quick,
For when Pa's ill, he's mighty sick.
He gasps and groans and sort of sighs;
He talks so queer and rolls his eyes.
He jumps and runs, and all of us
And all the house is in a fuss.
Peace and joy is mighty, skeerce—
When Pa is sick, it's something fierce.

Cleveland SSCU Bowling League News

Cleveland, O. Arrowheads came through with three victories over the National Stars in the Cleveland SSCU Bowling League session held last Sunday, Oct. 20, at Superior and E. 118th St. Alleys. Pathfinders, with two wins from Cardinals, jumped into first place.

Mary Perdan swept the pins in one game for 175 to lead the feminine division in individual high. August Guzik is second with 161 and Mary Kogoy third with 161.

George Kovitch rolled a 221 game to place himself third high in this event among the male keglers. Frank Drobnic still leads for first place with his game of 257, and Charles Kikel second with 221. The same two individuals still maintain the lead in three-game series of 621 for Drobnic, 563 for Kovitch, while Al Jeleric is third with 551.

A feature of last Sunday's kegling was the insertion of Ernest Palcic Jr., athletic supervisor of Gowanda, N. Y., to bowl for the Ramblers. Ernie and his sister Edith were Cleveland visitors over the week-end.

The league standings are as follows:

| | Won | Lost | Pct. |
|-----------------|-----|------|------|
| Pathfinders | 10 | 5 | .667 |
| National Stars | 9 | 6 | .600 |
| Happy-Go-Lucky | 8 | 7 | .533 |
| Indians | 8 | 7 | .533 |
| Pittsburghers | 7 | 8 | .467 |
| Center Ramblers | 7 | 8 | .467 |
| Arrowheads | 7 | 8 | .467 |
| Cardinals | 4 | 11 | .267 |

The foregoing figures were prepared by Frank "Lefty" Jaklich, league secretary.

Heart-Breaker!

By Little Stan

Ely, Minn.—Ah, a beautiful evening, a clear sky, a beautiful moon shining, bringing the sweet strains of romance. With the help of radio music, Little Stan sits in his shop and muses over a letter received from some anonymous gal. Boy, she could throw bouquet and mud at a fellow, all in the same breath. But please, folks, don't take me wrong, as the gal undoubtedly is kidding; at least that is how Little Stan took it. As usual, how could a fellow get angry. In a few minutes Little Stan will let you in on the letter received a few days ago. Judging from the way the gal wrote one would think that your Little Stanley was a wolf in sheep's clothing, a heart-breaker, and an innocent bystander, and a hundred other things. But no, Little Stan is just a newspaper reporter getting in on the latest. Heh, heh!

And now for the letter:

Dear Stanley . . . Little Stan:

I certainly would like to see your face when you read this letter. My, my! You sweet bunch of hayseed. (Tsk.) You sound more like a farmer than a newspaper man, especially when you write in the Nova Doba. I don't know why you write that trash! I don't know why I read it. Maybe it is just to see what next foolish thing you tackle. But, nevertheless, goofy as it sounds, I like it! Especially when I am in low spirits. Then I just take a Nova Doba, and see your writing. I just sit back and laugh! Six feet three? Dark brown hair? Brown eyes? What a combination! No, I don't think that you are a farmer boy, farmer boys do things for their country. (I'm flat on my back, folks.) You remind me of a little puppy who was walking through the forests around Ely, stopping and gazing in a curious manner at every corner. You, I hear, were following behind, and noticing it you made a remark, "Stealing my stuff, eh?" Boy, that's rich! But I guess that's enough mud in your eye for a while. All in all, you must be a very nice fellow. (Here's where the bouquets come in.) I liked your report on what the juveniles did at the convention, and from what they said, they must have had a wonderful time. Thanks to your Austin. You know, I wouldn't mind being there myself. Please don't take this seriously, Stan, as I was only kidding.

Observer.

Dear Observer: Did Little Stanley break your heart that

you should show such feeling in your letter? But no, 'cause Little Stan doesn't know you. You should be a newspaper woman with all those wisecracks . . . delightful! Heh, heh! But outside of these remarks, Little Stan remains flat on his back.

Little Stan would like to hear remarks about this letter from the juveniles. Wonder what they think? It would be a good idea, just to see what the delegates who met Little Stan would say to the letter. Let's have it. Little Stan can take all the razzing, or nicer remarks like a man! Tsk, tsk! He taps his chest, which is thrown out, and coughs! Did he say man? Heh, heh!

Well, anyway, it is a swell evening, Thursday evening, and the football teams are ready to tackle each other in the weekend's gridiron war. Notre Dame met Pitt . . . the game appeared to be a toss-up, but Little Stan liked Notre Dame, although I gave Pitt a chance to win. The reason for that remark follows . . . Frank Progar, our genial commentator from Pennsylvania, was tackled beautifully by Danny Cupid last Saturday in a game of love. Congratulations, Frankie! Little Stan is still plugging for that touchdown. But maybe it will not come, as Betty Boop tells him that she will be here for Christmas. Does that mean something? It does and it doesn't. The Rose Bowl game follows on New Year's. A tackle? Perhaps, but Little Stan will be fighting? Heh, heh!

Winter season soon. Jack Frost, Stan's pal, was in the city, but good Ole Sol, also Stan's pal, who vies with Rudy, another pal, came up and chased him away for a couple of weeks. But this winter season will send all the local lodges into full swing with busy activity. New members will be enrolled with the entertainments sponsored by the local lodges. The Gophers in their first meet started the ball rolling and soon will be going in full swing. Met Louis Kompars this evening, and in a few minutes Little Stan will give you the details of an amazing contest which will be jointly sponsored by both the Arrowheads and Gophers. So be patient just a minute, and Little Stan will be back on the air with the fullest details, in which two lucky gals, one from the Gophers and one from the Arrowheads, or two from one or the

other lodge, will be able to

Cleveland Community Fund

Major plans for Cleveland's second Community Fund Exposition, national leader in events of this kind, were under way this week in a series of committee meetings and staff conferences with agency group representatives, and opening a special staff headquarters at 701 in the 1900 Euclid Building.

More than 4,000 workers will build the exhibits and stage the demonstrations and entertainment features.

Upon their efforts, exposition officials depend for drawing an attendance which they hope will far exceed last year's 100,000.

The exposition, which will open Armistice Day, Nov. 11, and run through Sunday, Nov. 17, will be held this year in Public Hall at a rental of \$1, utilizing all of the main auditorium, the entire stage, and public music hall and little theater.

Pointing to the 1935 campaign goal, Mr. Howard Whipple Green, exposition chairman, said that the Community Fund Exposition in reality would be a \$3,250,000 "show," demonstrating that monetary value of the human services represented by the Fund goal for the 100 Fund agencies in 1936.

"The public thought that the recent machine tool show, with machinery and tools valued at around \$3,000,000 on display, was a tremendous thing," Mr. Green said.

"Here will be an exposition of equivalent monetary value display, as measured by agency expenditures for services, but with an intangible value in relief of human want, the lessening of human misery, and the advancement of opportunity for thousands—a value that is impossible of being measured."

As a final measure of the scope of the exposition's human value, Mr. Green estimated at 176,004 the number of individuals who had benefited from the Community Fund agency services during the first six months of 1935 alone. Forty thousand persons, every day in the year, are in active contact with these agency services, he said.

make a trip to see the Minnesota Gophers play one of the big teams, perhaps Wisconsin, or Michigan. Maybe even Purdue. Details in a few minutes, in fact as soon as Little Stan gets back from that Arrowhead meet.

And back from the Arrowhead meet, Little Stan arrived just in time to get in on some of the salami and beer. It was six per cent, too.

The Arrowheads just began preparations to conduct a dance contest. No, folks, not a marathon, but a real dance, in which both Gophers and Arrowheads will sponsor together. Here is the dope. Tickets will be placed on sale for the event, and the girl selling the largest number of tickets, no matter in which lodge they enrolled, will receive a free trip with all expenses paid to see the Minnesota Gophers take on one of the big teams. It may be a Gopher or an Arrowhead or both. Details of the contest will be announced in the near future by Louis Kompars, who is heading the preparations committee for the A's, and Little Stan, who will round up all Gophers in a rally which will set the spark off for winter activity in both lodges.

And until a later date, when the spark takes hold, Little Stan will just kinda vamoose . . . Stanley Pechaver, No. 2, SSCU.

Why Not Write?

East Palestine, O.—Carefully looking over the official organ of the SSCU we notice that its contributors are practically from the same group of people week after week. It was established with the aim of giving the membership an opportunity to express itself on matters concerning the SSCU and otherwise. Every article will find readers. And every reader should make a contribution at regular intervals.

Many of us find occasions when we are at a loss as to what to do with ourselves. In these spare moments why not jot down a few thoughts and mail them to the Nova Doba? Such deeds are in the march of progress. The official organ is the mouthpiece of the entire membership and speaks only when that body speaks. There is nothing so disturbing to an organization as the silence of the vast majority of its clients.

Joe Golicic, No. 41, SSCU.

On Cardinals' Dance for Oct. 26

Come one, come all, to the Cardinals' ball, To be held at the Croatian Hall. There will be music for both young and old, And there'll be a nice crowd, by the tickets we've sold.

Refreshments will be plenty, With good things to eat; To have klobase sandwiches We all know is a treat.

Joe Umcek and his well-known band Will be there with a helping hand; They're all cute, and so, girls, Don't forget to fix your curls.

We want to invite all, from far and near, So that our wings may be stronger by next year; And some day in the future, in return Pay the visits we so longingly yearn.

So, come on, you members from surrounding towns, On Oct. 26 be Struthers-bound; We'll try to do our utmost best To please those from out of town as well as the rest.

Jennie Glavic, No. 229, SSCU.

What He Had

The nurse was endeavoring to get his history of a communicable disease from a small boy in the kindergarten class.

"Have you ever had measles?" she asked him.

Looking blank and shaking his head, the boy replied, "I don't know."

"Have you ever had mumps?" "I don't know."

"Have you ever had chicken pox?" "I don't know."

"Well," asked the exasperated nurse, "have you ever been sick?"

"Yes," replied the boy, smiling from ear to ear.

"What did you have?" "Pills."

Still Late

Traveler (to railway engineer): Congratulations! I've traveled on this railway for 30 years, and this is the first time I've known this train to arrive on time. Have a cigar.

Engineer: Keep your cigar—this is yesterday's train.

Western Sisters, No. 190

Butte, Mont.—Hello, folks, here we are with some news announcing our Minstrel Show which will be held on Nov. 3, starting at 7:30 p. m. at the Narodni Dom, 300 Cherry St., East Butte, Mont.

I am sure you will enjoy our show, what with a bunch of southern mummies "strutting their stuff," some singing, and everything else that goes to make up a real minstrel show. (Look who is in it.) A play in Slovene will also be given on this evening.

Following the show and play will be a dance, with music furnished by the "squeeze box," better known as the accordion. And when you hear one of these things play you just have to get up and dance. So, folks, forget your troubles and cares and come to our show and dance.

By the way, before we decided on the minstrel show and play I approached Bro. John Petritz, president of St. Martin's Lodge, No. 105, SSCU, to take a part. To which he said: "Mary, I will help out in any way I can, but I'm not an actor." So the ladies have to get along the best they can without the men.

We hope that members of St. Martin's Lodge will turn out for the show, play and dance, for, after all, the ladies cannot get along without the assistance of men in the lodge's undertaking.

Mary Potkonjak, Pres., Western Sisters, No. 190, SSCU.

YUGOSLAVS AND YUGOSLAVIA

By Richard J. Zavertnik

(Continued from last issue)

Eighty-seven percent of the population is Yugoslavian, bearing the historic names of Serbs, Croats and Slovenes.

Under the Vidov dan constitution, Yugoslavia was divided in such a way that it contains all the attributes of an undivided nation. By the constitution (June 28, 1921) Yugoslavia was divided up into 33 administrative and self-governing areas instead of the former regions. An area might have, at most 800,000 but not less than 100,000 inhabitants. This division formed neither a natural, social or economic unit. The administration was very costly. It was based on the theoretically formed idea of decentralization, when put into practice it failed.

The deadlock was solved by King Alexander on Jan. 6, 1929, suspending the constitution of 1921 and appointing General Pera Zivkovich as prime minister with a cabinet consisting of representatives of all the different provinces. Its program was: unity, decentralization and improved administration, and both king and premier definitely pledged themselves to introduce a new democratic and parliamentary regime. All political parties of the country were dissolved. The name of the state, then the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes was altered by royal decree to the Kingdom of Yugoslavia.

King Alexander has kept his promise and since Sept. 3, 1931, Yugoslavia has again become a constitutional state with its parliament.

The new constitution has all the attributes of a modern democratic institution. The introduction of a two-house system. The legislative functions, lies with the Senate and the National Assembly.

Senators are appointed by the king and elected, for a term

18 Painless Methods to Kill a Lodge

1. Don't attend the meetings.
2. But if you do, come late.
3. If the weather doesn't suit you, don't come at all.
4. If you do attend a meeting, find fault with the officers and other members.
5. Never accept an office as it is easier to criticize than to do the work.
6. Nevertheless, get "sore" if you are not appointed on a committee. And if you are on the committee, do not attend the meetings.
7. If asked by the chairman to give an opinion regarding an important matter, tell him that you have nothing to say. After the meeting tell everyone just how the things should be done.
8. Do nothing more than is absolutely necessary, but when other members roll up their sleeves, and willingly and unselfishly do their part, howl that the lodge is run by a clique.
9. Hold back your dues as long as possible; or don't pay them at all.
10. Don't bother about getting new members. Let the secretary do it.
11. When a banquet is given, tell everybody that the money is being wasted.
12. When banquets are not held say that the lodge is dead.
13. Don't ask for a banquet ticket until all are sold.
14. Then "swear" that you have been cheated out of your money.
15. If you do get a ticket, don't pay for it.
16. If asked to sit at the speaker's table, modestly refuse.
17. If you are not asked, resign from the lodge.
18. If you don't receive a bill for your dues, don't pay.

Cardinals Extend Invitation to Their Oct. 26 Dance to Take Place in Croatian Hall

Struthers, O.—Only a few more days are left before members of our English-conducted lodge, Cardinals, No. 229, SSCU, will hold their first dance, which will be held Saturday, Oct. 26, in the Croatian Home, 199 Lowellville Rd., Struthers, O. Dance will begin at 8 p. m., with music furnished

by Joe Germek and his orchestra of Niles, O. Admission only 25 cents for each guest.

Members of our lodge make every effort to make Saturday evening an enjoyable one for those in attendance. The lower hall will be available for refreshments and sandwiches.

All SSCU members and those belonging to other denominations, as well as their friends are cordially invited to attend and we can assure all guests that they will not be sorry they attended. Invited are also our brother Croats, and in the future we will repay the co-operation extended to us.

Our lodge was organized June 4, 1935. Although Cardinals are but a few months in existence, it is standing on a firm foundation and is making a good showing. We take every opportunity to enroll new members and to date our efforts have been productive. Let us interest our acquaintances in the splendid work carried on by our SSCU, the best Yugoslav fraternal in the United States of America, which also rewards in the form of cash prizes those securing new members. We have a nice group of members in Cardinals Lodge and our aim should be to see the expansion of the SSCU.

In conclusion I again extend a cordial invitation to all to attend our dance on Oct. 26, in the Croatian Home.

Joseph A. Zlogar, Pres.

the king has the right to dissolve the National Assembly. The new election law of the Kingdom of Yugoslavia is inspired with the same spirit as the constitution. Both are based upon modern principles, which primary merit is that they answer the needs of the people and state. It introduces a single candidature for the whole of the country, which must find support in all administrative provinces and in the bigger centers, is the first step toward the development of Yugoslav internal party organization into great party organizations which usually extend over the whole country, and shake off the shackles of racial and local prejudices.

Yugoslavia is divided into nine states and its population approximately 14,000,000, of whom 13,800,000 are Yugoslavs.

(To be continued)

DOPISI

Aurora, Minn.

Tem potom obveščam članstvo društva sv. Jožefa, št. 85 JSKJ, da se bodo v bodoče društvene seje zopet obdrževale po staremu, to je vsako četrto nedeljo v mesecu ob 9. uri dopoldne. Prosim člane, da to upoštevajo in da v obilem številu posejajo društvene seje, saj jaz se ne morem ničesar izgovarjati, da nima časa. Naša dolžnost, bratje in sestre, je, da se udeležimo društvenih sej, kajti tamkaj se dela le v korist društva in Jednote, torej v korist nas vseh.

Prosim tudi člane, da pravilno plačujejo društvene ascesente, da ne bo treba tajniku iskati na asesment do zadnjega dne. Tajnik zelo nerad suspendira člane, ker to njemu pomeni odvečno delo, poleg tega pa spravi v nevarnost članstvo, če bi tekom suspendacije član obvaroval nevarnosti suspendacije, obenem pa prihrani tajniku in tudi glavnemu odboru. Na svidenje na seji 27. oktobra. — Z bratskim pozdravom.

Matt Anzenc.

Tajnik društva št. 85 JSKJ.

Moon Run, Pa.

Delavske razmere v naši predelovalni delavnici so bolj srednje. Kakor je bilo že poročano, so nam pridobili št. 229 JSKJ, ki so tudi opravičili do tega časa, kaj, ko je pa draginja, kakor je bila poletna vročina. Poletje je minilo in doba pikarstva je minila. Noči postajajo dolge in obetajo se za dolgočasni večeri. Prav večer in zabaven večer pa se obeležuje ob 26. oktobra udeležencem društva, ki jo priredi slovenski ženski klub v Slovenski dvorani v Moon Runu, Pa. Članice in rojakinje iz naše narodne in iz vseh bližnjih okolnih naselbin so vabljeni, da v našem številu posejeto to našo prireditve. Godba bo prvostopenjsko, da okrepčila lačnih in žejnih v polni meri poskrbljeno in v zabavi dovolj zabave za mlade. Nedvomno bomo prišli na vrsto tudi veselo plesanje, med njimi jesenska godba: "En hriček bom kušal, bom trte sadil..." Torej, veselo svidenje na večer 26. oktobra v Slovenski dvorani v Moon Runu!

Frances Koritnik.

Rockdale, Ill.

Članice sobratje in sestere društva Vit. sv. Mihaela, št. 92 JSKJ, v Rockdalu, Ill.! Vljude prosim, da od sedaj redno plačujete svoje mesečne prispevke, da mi ne bo treba vsakega posebej pismeno pozarjati in končno še vse nič plačati do zadnjega dneva, da bi bil asesment na Jednoto. Kdor ne bo redno plačal mesečnih prispevkov, bo suspendiran. Suspendiranim članom se potem ni treba jeziti na tajnika.

Tem potom tudi naznanjam, da Zveza slovenskih društev v Rockdalu priredila 9. novembra veselico, imenovano vinskogratje. Veselica se bo vršila v Slovenski dvorani v Rockdalu in bo pričela ob 8:30 zvečer. Vabljeni, ki se v naprej prodajajo na ples, tisti, katerega plesni odbor se bo pozval za okrepčila. Tiketi so 25 centov.

Vsi Slovenci in Slovenke iz okolice so vabljeni, da se udeležijo te prireditve, da nikomur ne bo žal, da ni nobene boljše jugoslovanske podporne organizacije v Ameriki, kakor je JSKJ, društvo "Cardinals" ima prijazne člane

reditve po najboljši možnosti postrežen. Pozdrav vsem skupaj in na svidenje na večer 9. novembra! — Za društvo št. 92 JSKJ:

Louis Urbančić, tajnik.

Joliet, Ill.

Članom društva sv. Petra in Pavla, št. 66 JSKJ, ki so bili zaostali z asesment, so bila nedavno poslana pisma s tozadevnimi opominimi. Nekateri so se odzvali, nekateri ne niso. Nekateri so bili suspendirani zadnji mesec, nekateri bodo ta mesec. Jaz sem gotovo skušal s člani kar mogoče prizanesljivo postopati, pa se zdi, da nekateri tega ne upoštevajo. Koliko starovrstnih zavarovalnih družb bi bilo tako prizanesljivih, kakor smo bili mi in smo še? Zato, tisti, ki se ne niso odzvali z asesment, naj bodo vsaj tako prijazni, da se oglasijo na domu tajnika. Ako so žrtve depresije in splošnih današnjih razmer, naj bodo zagotovljeni, da se bo skušal najti zadovoljiv način, da se jim omogoči ostati v organizaciji. Dolžnost članov napram njim samim in njihovim družinam je, da obdržijo zavarovanje v naši organizaciji, če je le količkaj mogoče. Društvo od svoje strani pa bo tudi skušalo storiti vse, kar je mogoče, da obdrži zavarovane člane in njihove drage. Vsi bi morali pomniti, da nesreča nikdar ne počiva.

Zdaj pa še nekoliko o prireditvah drugih društev. Društvo sv. Cecilije pripravlja "card party" in maškeradno veselico z lepimi dobrotami za 31. oktobra. Zveza slovenskih društev v Rockdalu, Ill., nas vabi v soboto 9. novembra na veliko vinskogratje. Slovenska ženska zveza priredi 7. novembra imenitno "teuchre, bunco and bridge party" z lepimi dobrotami. Društvo sv. Franciška Saleškega priredi na 31. decembra veliko plesno veselico v poslovlilo od starega in v pozdrav novega leta.

Članstvo omenjenih društev rado poseča prireditve našega društva, zato je pravilno, da se po možnosti tudi mi odzovemo njihovim prireditvam in jim tako vrnemo naklonjenost.

John L. Jevitz,

Tajnik društva št. 66 JSKJ.

Struthers, O.

Samo par dni je še do prve veselice našega mladega angleško poslujočega društva "Cardinals," št. 229 JSKJ. Ta prva naša veselica se bo vršila v soboto 26. oktobra v Hrvaškem domu na 199 Lowellville Rd., Struthers, O. Pričetek bo točno ob 8. uri zvečer in vstopnina bo samo 25 centov za osebo. Za dobro godbo bo poskrbel Joe Gernek-ov orkester iz Niles, O. Društveni člani se bomo kar najbolj potrudili, da dobro postrežemo in zadovoljimo vse udeležence te prireditve. V spodnjih prostorih bodo na razpolago razne dobrote, takorekno vse, kar si pri takih prilikah srce poželi.

Vsi rojaki od blizu in daleč so prijazno vabljeni na poset te naše veselice. Vsi bodo dobrodošli in vse bomo skušali tako postrežiti, da nikomur ne bo žal, da se je udeležil. Vabimo tudi brate Hrvatce, da posejijo to našo prireditve. Vsem, ki se bodo našemu vabilu odzvali, bomo skušali ob sličnih prilikah povrniti.

Naše društvo je bilo ustanovljeno 4. junija 1935, torej je staro komaj pet mesecev, pa se je že dobro razraslo in stoji trdno ko skala. Porabimo vsako priliko, da pridobimo kakega novega člana in dosedaj smo imeli še vedno zadovoljive uspehe. Saj je pa tudi lahko nagovarjati znance in prijatelje za pristop, ker je gotovo, da ni nobene boljše jugoslovanske podporne organizacije v Ameriki, kakor je JSKJ, društvo "Cardinals" ima prijazne člane

in članice ter uživa dober ugled v naselbinu, poleg tega pa Jednota da še nagrado za vsakega novopridobljenega člana. Torej so tukaj vsi pogoji za rast in napredek našega društva in s tem za napredek J. S. K. Jednote.

K sklepu še enkrat: ne pozabite naše veselice na večer 26. oktobra v Hrvaškem domu in počastite nas z veliko udeležbo od vseh strani! Hvala vam že vnaprej!

Za društvo "Cardinals," št. 229 JSKJ:

Joseph A. Zlogar.

Butte, Mont.

V nedeljo 3. novembra bo naše društvo "Western Sisters," št. 190 JSKJ, priredilo zanimivo veselico, ki bo vključevala kratko slovensko igro, petje in ples naših mladinskih članov, "minstrel show" in ples. Prireditve se bo vršila v Narodnem domu v East Butte in se bo pričela ob 8. uri zvečer. Vse članice našega društva so prošene, da na to veselico privabijo vse prijatelje in znance oziroma znanke. Vabljeni so vsi, ki se želijo en večer v veseli družbi dobro zabavati.

Posebej so še povabljeni na poset naše prireditve člani in članice društva sv. Martina, št. 105 JSKJ, v Butte, Mont.; društvo sv. Alojzija, št. 43 JSKJ, v East Heleni, Mont.; in društvo Slovenec, št. 142 JSKJ, v Anacondi, Mont. Pridite, zabave bo dovolj za vse!

Pri tej priliki naj še omenim, da je sestra Mary Auman, članica našega društva, prejela iz starega kraja žalostno vest, da ji je v Butoraju pri Črnomlju umrla mati Marija Kocjan, rojena Deržaj, stara 58 let. Pokojnica zapušča v Ameriki eno hčerko, v starem kraju pa moža, tri sinove in eno hčer. V imenu društva "Western Sisters" naj bo sestra Auman izraženo iskreno sožalje.

Za društvo "Western Sisters," št. 190 JSKJ:

Katie Pezdark, tajnica.

Central City, Pa.

Članom društva "Veseli Slovenci," št. 198 JSKJ naznanjam, da je bilo na redni mesečni seji sklenjeno, da vsak član plača v društveno blagajno 25 centov v novembru in decembru. Društvena blagajna je prazna in smo bili primorani naložiti to društveno naklado.

Dalje pozivam člane, da se v kar mogoče polnem številu udeležijo prihodnje seje, ker bomo imeli nekatere važne reči za rešiti. Bratski pozdrav! — Za društvo št. 198 JSKJ:

Joseph Frank, tajnik.

Pittsburgh, Pa.

Pevsko društvo "Prešeren" v Pittsburghu, Pa., priredi v nedeljo 27. oktobra v tukajšnjem Slovenskem domu zanimivo petdejsko narodno igro "Rokovnjače." Ta igra spada med največje in tudi najlepše slovenske narodne igre. Zahteva nad 35 igralcev in veliko opreme ter tudi dovolj prostoren oder. Zato imamo malokdaj priliko videti to igro na naših odrih. Dejanje igre se vrši leta 1810 ob času Napoleona, ko so še Francozi gospodovali na Kranjskem.

Rojaki in rojakinje iz Pittsburgha in okolice so vljudno vabljeni, da posejijo to lepo igro. Začetek bo ob dveh popoldne. Kdor je to igro že kdaj videl, jo bo gotovo rad videl ponovno; kdor je pa še ni videl, bo zamudil lep užitek, če je ne pride pogledat. Priporočljivo je, da v nedeljo 27. oktobra rojaki in rojakinje napolnijo Slovenski dom. Saj je ta Slovenski dom delavskog podjetja, ki širi izobrazbo, kulturo in napredne ideje med rojake. Ako se ne bomo sami izobraževali, ne moremo nič drugega pričakovati kot nepretrgano izkorišča-

nje od strani kapitalizma.

Na svidenje v nedeljo 27. oktobra ob dveh popoldne v Slovenskem domu na 57. cesti!

Paul Klun.

Pittsburgh, Pa.

Tem potom naznanjam rojake, da se je dobro znani sobrat Joseph Pogačar, tajnik društva št. 26 JSKJ, pred tednom dni vrnil iz bolnišnice, kjer se je bil moral podvreči težki operaciji. Ob času, ko sem ga bil obiskal, se je počutil precej dobro, toda zdravje se mu je poslabšalo, ko je bil pripeljan domov. Morda se je medpotoma pretresel. Vsekakor upamo in želimo, da v doglednem času popolnoma ozdravi in se vrne med nas, ki ga v mnogih ozirih zelo pogrešamo. Prijatelji ga lahko obiščejo na njegovem domu na 5224 Butler St.

Paul Klun.

Pittsburgh, Pa.

Leto se nagiblje h koncu, dnevi se krajšajo, noči se daljšajo. Kaj hočemo delati v mrzlih in dolgih večerih? To se lahko medsebojno izprašujemo mi drugi, toda slovensko pevsko društvo "Prešeren" v Pittsburghu ima dela čez glavo. Društvo "Prešeren" vpizori v nedeljo 27. oktobra eno najlepših narodnih iger s petjem, namreč "Rokovnjače." Ta igra je prav imenitna in krasna in se bo gotovo vsakemu dopadla. Igra ima pet dejanj in zahteva nad 35 oseb. Med igro in po igri se bodo pele slepe slovenske pesmi. Med posameznimi dejanji bodo svirali hrvaški tamburaši, takozvani "Croatian Aces." Vstopnina za osebo bo 50 centov. Pridite vsi, ki morete, ker vem, da nobenemu ne bo žal. Igra se bo vršila v Slovenskem domu na 57. cesti in se bo pričela ob 2:30 popoldne.

V petek 25. oktobra zvečer bo zadnja vaja za to igro. Vsi otroci do 15. leta so vabljeni, da pridejo gledat to vajo. Vstopnina zanje bo prosta za dotični večer. Začetek ob osmih zvečer. Starši, pošljite svoje otroke, da ta večer brezplačno vidijo to lepo igro. V nedeljo popoldne pa vsi v Slovenski dom k "Rokovnjačem"!

Josephine Jergel.

Pittsburgh, Pa.

V zadregi sva, kako bi se mogla najlepše zahvaliti najinim prijateljem za krasni večer, ki so nama ga pripravili. Gotovo nama je to vzbudilo zavest, da ne moreva spadati med také slabe ljudi, ker imava toliko dobrih prijateljev med njimi, ki nas poznajo.

Pa naj bo povedano od kraja. V soboto 5. oktobra sva šla od doma, kakor po navadi, da nakupiva potrebne reči. Ko sva se vrnila domov, odklenila vrata in prižgala luč, je iz množice zaorilo: "Surprise!" Potem je zadonela še godba kar na dve harmoniki. Bila sva vsa zmedena. Vsakemu posebej sva v roke segle in sva bila kar naprej "surprised." Miza je bila obložena z vsakovrstnimi dobrotami in v prijetni družbi smo se zabavali do 4. ure zjutraj.

Naj tu navedeva navzoče prijatelje in prijateljice, ki so nama napravili tako presenečenje: Mr. in Mrs. Hall, Mr. in Mrs. Klun, Mrs. Coghe, Annie Zupancic, Mr. in Mrs. Seles iz Punxsutawney, Mrs. Smrdel, Mr. in Mrs. J. Jurgel, Mr. in Mrs. Trebec, Mr. in Mrs. F. Peclaj, Mr. in Mrs. L. Skrlong, Mr. in Mrs. A. Skrlong, Mrs. Staniša, Mr. Supančić, Mr. in Mrs. J. Progar, Mr. in Mrs. A. Progar, Mr. Frank Progar in njegova prijateljica, Mr. in Mrs. J. Borstnar, Mr. Bobanovich, Mr. in Mrs. Hamp, M. in Mrs. Reiner, Mr. Paul Plesničar iz Clevelanda, Mr. Frank Pavlovich, Mr. Joe Radicay, Mrs. Golobic in hčerka, Mrs.

Plantan, Mrs. Kobal, Park Civic, Mr. Chelan, Mrs. Katushe in dva prijatelja iz Hacketta ter njihove prijateljice. Naj oprostijo, če niso vsa imena navedena oziroma niso navedena pravilno.

Pa da ne pozabiva povedati, je bila ta družba zbrana in zabava prirejena kot surprise za petnajstletnico najine poroke. Najlepša hvala vsem za krasno surprise party in tudi za lepo darilo "bridge lamp," ki naju bo še mnogo let spominjala na to lepo prireditve. Najlepši pozdrav vsem skupaj!

Joseph in Amelia Grlitz.

S pota.

Po pardednevi boleznij pljučnici je na Gilbertu, Minn., preminil rojak in sobrat Anton Kušan, star 46 let, član društva št. 20 JSKJ. Pokojnik je bil rojen v vasi Laze pri Planini na Notranjskem; član JSKJ je bil okrog 20 let. Tu zapušča vdovo in dva sina, v Evelethu enega brata, v starem kraju pa 83 let staro mater, 86 let starega bolehnega očeta in dve sestri. Pokojnik je bil položen k večnemu počitku dne 17. oktobra. Udeležba pri pogrebu je bila zelo obilna, kar kaže, da je bil pokojnik priljubljen pri vseh, ki so ga poznali. Spadal je tudi k društvu SNPJ. Pogrebna sta se udeležili obe društvi JSKJ, namreč žensko društvo št. 133 in moško društvo št. 20, istotako tudi društvo SNPJ. Bilo je res zanimivo videti toliko udeležbo. Velika množica ljudstva mi je spomnila razvilita društvene zastave v Gilbertu, Minn., pred 23 leti. Med množičnimi kumi zastave bil je tudi takratni glavni predsednik JSKJ, sobrat Rovanešek. Lepo je, da rojaki ne opuščajo starih navad in se z veliko udeležbo odzovejo, pa če jih kliče vesela ali žalostna dolžnost.

Pokojnemu sobratu Antonu Kušanu naj bo ohranjen blag spomin, družini pa bodi izraženo iskreno sožalje.

Matija Pogorelec.

Gilbert, Minn.

Tem potom naznanjam žalostno vest, namreč, da nam je nemila smrt po štiridnevni boleznij pobrala iz naše srede sobrata Antona Kušana. Preminil je 15. oktobra ob 8:40 popoldne. Pokopali smo ga dne 17. oktobra po cerkvenih obredih na Gilbert pokopališču. Bil je lep pogrebni spoved, katerega so se udeležila štiri društva, namreč društvo sv. Jožefa, št. 20 JSKJ, katerega član je bil pokojnik, društvo sv. Ane, št. 133 JSKJ, dalje društvo Rudar, katerega je bil tudi pokojnik član, in društvo Sparta SNPJ. K društvu št. 20 J. S. K. Jednote je pokojnik pristopil 30. decembra 1916, torej je bil dober član društva in Jednote nad 18 let. Bil je splošno priljubljen v naselbinu, dober soproj in dober oče svoji družini. Rojen je bil leta 1889, torej je bil ob času smrti star 46 let. Preminil je torej v najlepši moški dobi življenja.

Tukaj zapušča soprogo ter dva sina v starosti 19 in 16 let, na Evelethu, Minn., pa enega brata. Oče in mati pokojnika še živita v starem kraju; oba pa sta že nad 80 let stara.

Družini pokojnika in njegovemu bratu naj bo izraženo iskreno sožalje! — Za društvo št. 20 JSKJ:

Joseph Novak, tajnik.

Tačoma, Wash.

NAZNAŃILO IN ZAHVALA. — Tem potom sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil blagi oče MIKE ULIANICH.

Previden s tolažili za umirajoče je za vedno zatisnil oči dne 27. septembra. Rojen je bil 9. februarja 1883 v Borutu, Istrija. V Ameriki je bival 27 let. Pokopan je bil po katoliških

obredih na Calvary pokopališču; pogrebne obrede je izvršil Rev. M. Duggan.

Pri tej priliki se najlepše zahvalimo društvu "Slovan," št. 176 JSKJ, za krasen venec, za spremstvo na pokopališče in za društvene obrede. Istotako naj bo izražena najlepša hvala vsem drugim, ki so se od pokojnika poslovili z vencem in cveticami in ki so ga spremili na njegovi zadnji poti.

Zalujoci ostali: Pearl Ulianich, hčerka; Richard in Michael Ulianich, sina,

Josip Suchy:

Šokci in Šokice

Hudomušna študija iz Semiča

Semičani so svoje vrste ljudje: imajo svoj jezik, svoje običaje, svojo modo in ljubijo tudi po svoje. Da se pa ne bodo prevzeli z ozirom na moj zadnji laskavi opis v "Jutru," jih moram v nastopnih vrsticah — cum grano salis, seveda — malce oktačiti. Take "pobude" smatram vselej za koristne: nekaj se jih bo že prišlo. Ker pa imajo precej trdo kožo, sem prepričan, da mi ne bodo zamerili.

Kje naj začnem, ko imam toliko gradiva?

Visoko gori nad Semičem je kolodvor s tistim bajnim razgledom v daljavo pod seboj, kakršnega ne našljis zlepa. Malo potnikov izstopi. Pred kolodvorom čaka neka vrsta cize: to je majhen voziček pošta. Če vprašaj voznika, kako dolgo jo moraš mahati po serpentinah nizdol, ti odgovori: četr ure. Lahko bi te povabil na voziček, pa menda v Semiču nimajo te navade. Saj jaz sem moral v največji vročini peš krevsati na vzdol, dočim se je voziček pred menoj lepo v galopu spuščal v nižino. Tri četr ure sem potreboval preden sem dospel na mesto, kjer se ženjenja moj film.

Brhka domačica, kateri sem prijavil svoj prihod, očitno ni imela poguma, ali ni bila razpoložena, zakaj poslali sem moral ponjo, da je blagovolila priti po mene. Kakor sem poznje razvil, je temu vzrok semška počasnost; ki se pri nekaterih pojavlja že v govoricu. Prav pretehtano in preudarno stiskajo jezik med zobe, kakor bi se bale, da se jim predčasno ne izrabi. Kako pak! To so seveda izjeme. Drugi, posebno Šokice, kakor se nazivajo Semčanke, imajo spet to razvado, da strahno hitro obrabljajo svoj jezični instrument, da ti venomer udarjajo na uho besede: avsa, brljavka, čampa, drpajsa. Tako nekako. Vole, vole, to je hitro, balijo. Vole balii! Hitro pridii.

Če se hočeš semškemu dialektu privaditi, moraš najmanj teden dni nategovati ušesa. Pristni so njihovi izrazi za strojci fižol, ki ga nazivajo kožale, čebulo žbula, fižol fažn itd. V Semiču ne poznajo vžigalic, marveč škatlo ognja.

Vročina pripeka. Je skoraj ista kakor na Rabu. Na vse zgodaj sije božje sonce v moj tusculum, da naposled iz vseh kotičkov privabi na posteljo — muhe, ki te hočeš nočes prisliljo, da daš slovo postelji. Mrhe muhaste so v polnem razmahu tako okrog šeste jutranje ure. Meni ni bilo nikdar žal, da sem vstal. Čudno pa, da Šokice ne čutijo muh, odnosno da rade polegajo do sedme ure! Lenobe! So seveda tudi izjeme, kakor recimo tam pri Bukovčevih: gostilna in mesarija. Tu vlada mama, ki nad vse rada bere, kar ji pride pod roko. Nosi očala, preko katerih te iz svoje vzravnane seje ošine z dobrohotnim pogledom: vidi namreč vse, kar se godi okrog nje, čeprav je navidežno vstopljena v štivo. Mama je nekak generalni ravnatelj, kateri so podrejeni različni resori. Tako ima najstarejša Fana kuhinjski resor. Je že ob petih na no-

gah. Imenitna kuharica. Tončka je v času potrebe natakariča, sicer pa ažurira perilo. Polde je furman in konjski lišaj. Rudel pa mesar, dočim Mima opravlja ročna dela in Iva gonii živino na pašo.

Le-tu sem presedel precej prostega časa. S kako vneto tu berejo "Jutro," se vidi že iz tega, da je pol ure po dostavitvi že vse razcefrano in mastno. Pridni ljudje!

Čim se pojavi tujec v vasi, postane vse živo: mlado in staro, skratka vse dvo- in štirinožno prebivalstvo. Samo psi so tam pohlevni. Zaletavajo se kvečjemu v kak potniški avto, ki se je bog ve, po katerem naključju sem izgubil.

Ob nedeljah zvone, odnosno potrkavajo dan že ob pol treh zjutraj in zvonjenje se ponavlja od pete do devete, skoraj vsake pol ure. Pa spi, če moreš!

Zadnjič smo se peljali na žegnanje nove gasilne zgradbe v Štrekljavec. Mora že tam biti v navadi, da boljše oblečene ljudi počaste s tušem! Grandiozno je bilo. Nu, in Šokice so tam plesale. Pomislite, po žegnanju plesale! Strogi gospod župnik jih je teden pozneje raz prično pošteno okoril, da so se kar skrile grešnice pod cerkvenimi stebri. Ves Semič je s prsti kazal na nje: bili ste namreč dve moja gostiteljica in pa Bukovčeva Fana, ki sta začeli s plesom.

Apropos! Semič ima tudi svoj magistrat. Je pa nad vse ponizna hišica, najmanjša v Semiču, proti njej je ljubljanski Figovec palača. Pomembno je, da Semič ne premore pendreka, ker bi me bil sicer gotovo aretirjal, ko sem na prigovarjanje Šokic pel "ubrane" podoknice semiškim lepocim, in bi bil nas gotovo zapisal, ko smo z vozom divjaško brzeli mimo ovinkov, čez drn in strn. Uh!

Semič je vas, čeprav ima farne cerkev nič manj ko 19 parodružnic. Kaj? Raztega se v območje ene in pol ure na vse strani. Pa je vas, dočim je mali Černomelj trdno mesto.

In zidanice! Mislim, da jih bo tako okrog tisoč na vsem polbočju tja gori do vrha visokega hriba. Letos pričakujejo mnogo in dobrega vina. Se bo luštno! Zdaj ko imamo vlake za weekend, bi se lahko marsikak zjejni ljubljancem za 33 Din tja in nazaj potegnili v Semič. Žal bi mu ne bilo. In Šokice rade vidijo tuje, ker so jim sicer na razpolago zgolj zastopniki Hermandade in fiskusa.

Šokice pišejo kaj rade zaljubljena pisma. Ker pa jim je v tem pogledu roka precej trda, gre stvar bolj počasi. Tako pisma pišejo v obrokih. Kaj lušno je bilo, ko sem zgoraj omenjeni Tončki narekoval ljubavno pismo, katero je potem v prepisu kar na tri strani odpisala. Žiher je žiher! Eden se bo že ujel! Saj.

Imenitno je dejstvo, da se k nedeljski maši nekatere Šokice k klobočki pojavijo v cerkvi. Koliko zavisti in obiranja polni ozračje po prestani torturi. Pravijo, da to zahteva moda. Saj. Še eno moram podčrtati, to namreč, da si Šokice ne mažejo ustnic in lic; pa se tudi ne mani in ne pedikirajo. Po čemu?

Skratka: V Semiču je lušno biti. Pridite in prepričali se boste. — (Po "Jutru")

V TRETJE GRE RADO

Nathan Brown, farmer v državi Georgiji, je prepričan, da vse slabo pride v trojni izdaji. Najprej ga je pri delu na polju picila čebela. Pik ga je tako skelal, da se je napetil proti bišči po kakšno zdravilo. Pri tem je stopil na kačo; ki ga je ugriznila. Ko je nadaljeval pot v bližnje mesteca k zdravniku, ga je napadel in ugriznil par. Tako se mu je rez izplačalo k zdravniku.

Knut Hamsun:

BLAGOSLOV ZEMLJE

(Prevedel Rudolf Kresal)

(Nadaljevanje)

Postal je čemeran, suhoparen, vendar zanesljiv in pošten mož: pri tem je bil tudi zelo zmogel za dela, ki se jih je bil kdaj naučil, kolikor je pač zmogla njegova nadarjenost. Zdaj, ko je postal pristav, je njegova samozavest nemalo zrasla.

Izak se je osredil in šel k njemu. Zadeva Sellanraa — da tu-le je, ministrstvo jo je vrnilo. Gospodje hočejo se pojasniti o marsičem, od tega Geisslerja je vse skupaj vendar prava zmešnjava, je dejal pristav. Kraljevo ministrstvo hoče vedeti, ali se nahajajo tu velika, lepa malinova barja. Ali je kaj visokega gozda. Ali se morda rude in različne kovine nahajajo okrog po gorah. Omenja da se veliko gorsko jezero in ali je kaj rib v njem. Ta Geissler je vsekakor dal nekaj pojasnil, pa saj se nanj ni mogoče zanesti, vse moram sam še enkrat pregledati. Čim prej torej pridem na tvojo naselbino v Sellanraa, da vse preiščem in ocenim. Koliko milj je do tja? Kraljevo ministrstvo hoče, da so meje pravilno izmerjene. — Zelo težko bo pred poletjem izmeriti mejo, je dejal Izak. — Ah, se bo že kako naredilo. Ministrstvo ne moremo pustiti, da bi do poletja čakalo na odgovor, je odvrnil Heyerdahl. V prihodnjih dneh pridem gor. Ob isti priliki bo še nekdo drugi od države kupil svet, da se naseli. — Ali je to tisti, ki hoče kupiti svet sredi med občino in menoj? — Ne vem, mogoče pa, da je tisti. Nekdo od tod je vsekakor, moj cenilec, moj pisarniški sluga. Zaradi kupnje je že pri Geisslerju povpraševal; toda Geissler ga je zavrnil in dejal saj da niti dve sto kolecov ne bi mogel prekopati. Nato je mož pisal deželnemu sodišču in zdaj mi je zadeva izročena, da izrečem svoje mnenje. Da, ta Geissler.

Pristav Heyerdahl je prišel na naselbino in z njim cenilec Brede. Ko sta šla čez barje, sta se zelo zmocila, še bolj pa sta bila premočena potem, ko sta po tajajočem se spomladanskem snegu določevala mejo po rebri navzgor. Prvi dan je bil pristav silno vnet, drugi dan je trudno hodil sem in tja in je ostal globoko spodaj, vpil in z roko dajal znamenja. Ne, zdaj že ni bilo več govora o tem, da bi "sledila rude okrog po hribih," malinova barja pa natančno preiščata šele domov grede, je dejal.

Ministrstvo je bilo stavilo silo veliko vprašanj, brž ko ne je spet imelo kako tabelo pred seboj. Edino vprašanje od vseh, ki je imelo smisel, je bilo vprašanje po gozdu. Povsem prav, nekaj visokega gozda je bilo in sicer v Izakovih četrtili milje, toda stavbnega lesa ni bilo za prodajo, bilo ga je le za domačo potrebo. Pa če bi tudi bil, kdo bi ga milje daleč spravil dol v vas? To je mogel samo Izak, ta duh iz mlina, da je v teku zime nekaj debel pogeljal dol in dobil za to tramov in desk.

Pokazalo se je, da je bil ta čudoviti Geissler sestavil poročilo, ki ga ni kazalo kar tako zavreči. Novi pristav je sedel tam, poskušal popravljati svojega predhodnika in stikati za napakami, pa je le moral opustiti to prizadevanje. Tako je le bolj pogosto kakor Geissler vpraševal za svet svojega spremljevalca in cenilca in se ravnal po njegovih besedah, ta cenilec pa se je moral najbrž izpreobrniti in dobiti drugačno mnenje, odkar je sam kupoval almedo od države. — Kaj misliš ti o tej ceni? je vprašal pristav. — Petdeset tolarjev je več ko dovolj za tistega, ki mora kupiti, je odgovoril cenilec.

Pristav je v dobro zastavljenih besedah napisal prošnjo. Geissler je bil napisal: Mož hoče od zdaj naprej plačevati tudi letne davke in se ne čuti v razmerah, da bi mogel šteti večjo kupno vsoto od petdesetih tolarjev, razdeljenih na deset let. Država mora to ponudbo sprejeti ali pa možu odvzeti njegovo zemljo in njegovo delo. — Heyerdahl je pisal: Mož ponizno prosi Visoko ministrstvo, da sme obdržati svet, ki ni njegov, v katerega pa je vložil precej dela, za 50 — petdeset — tolarjev, plačljivih na obroke, ki jih naj po svoji dobrohotni spoznavnosti določi ministrstvo. Mislim, da se mi posreči, da ti zagotovim svet, je pristav Heyerdahl dejal Izaku.

Danes odženejo velikega bika. Postal je velikanska žival in predragocena, da bi še dalj ostal na naselbini. Izak pojde dol v vas, da ga proda in prižene za to čednega junca. Inger ga je pripravila do tega in Inger je dobro vedela, zakaj je prav ta dan hotela biti sama. Če misliš iti, moraš iti danes, je dejala. Bik je rejen, rejene blago ima pomladi visoko ceno, lahko ga pošljejo v mesto. Tam pravnostjo velikanske vsote. — Da, da, je dejal Izak. — Edina nevarnost je, da ti bik lahko zdivja, ko ga boš gnal navzdol, je nadaljevala Inger. Izak na to ni dal odgovora. — Ali zadnji teden je bil vedno po malem zunaj, razgledal se je in se navadil na prostost. Izak je molčal; toda na jermen je obesil velik nož in peljal bika ven.

Ah, kakšen velikan, veličasten in strašen hkrati, njegova ledja so se pozibavala ob vsakem koraku! Bil je precej kratkih nog; ko je stopal, je s prsi podiral mladi gozd, bil je kakor lokomotiva. Njegov vrat je bil velik do brezobličnosti, v tem vratu je prebivala slonovska moč. Če le zdaj ne zdivja in te ne napade, je dejala Inger. — Izak je šele čez nekaj časa odgovoril: No, potem ga bom moral pač spotoma zaklati in meso spraviti do vasi.

Inger je sedla na vežni prag. Bilo ji je slabo, obraz je imela zardeče rdeč. Držala se je pokonci, dokler ni Izak odšel, zdaj je z bikom izgubil v gozdu in Inger je lahko ječala brez nevarnosti. Mali Elizej je znal že govoriti in je vprašal: Mama, boli? — Da, boli. Elizej je oponašal mater, se prijemal za hrbet in tudi ječal. Malček Sivert je spal. Inger vzame Elizeja s seboj v hišo, mu da vse polno reči, s katerimi se lahko igra na tleh, sama pa leže v posteljo. Njena ura je prišla. Ves čas je pri polni zavesti, gleda na Elizeja, kroži z očmi nad zibelko in pogleda na uro na steni. Ne vpije, komaj se giblje; v njenem drobovju se vrši boj, zdajci spolzne breme od nje. V skoro istem trenutku sliši v svoji postelji tuje vpitje, ljubeč glasek. In zdaj Inger nima več miru, vzpne se in pogleda ob sebi navzdol. Kaj vidi?? Njeno lice je v istem trenutku pepelnatostivo in zdrevenelo, brez izraza in brezumno, začuje se stok, tako nenaraven, tako pretresujoč, kakor rjovenje iz njene najgloblje notranjosti.

Pade vzrak. Minuta poteče, brez miru je, jok v postelji postaja glasnejši, spet se vzpne in gleda — ah, Bog, najhujše od vsega, brez milosti, in otrok je vrhu tega deklica. (Dalje prihodnjič)

Storije iz mojega dnevnika

Osemkrat šest je osemindesetdeset

(Za N. D. — Viator J. Vallavee)

Sedanja generacija, oziroma njeni zastopniki, ki so še med živimi, se brezdvomno še spominja dobe, v kateri smo živeli takoj po svetovni vojni. Vsakdo, ki je imel sorodnike, prijatelje in znance v Evropi, si je želel čimprej potovati v Evropo, da se na svoje lastne oči prepriča, v koliko je svetovna vojna spremenila evropske dežele in kako izgledajo ter napredujejo nove države, katere je ustvarila svetovna vojna. Vsi potniški parniki, ki so pluli tedaj v Evropo, so bili polni potnikov v vseh razredih in kdor je tedaj hotel potovati v Evropo, moral je že par mesecev pred svojim odpotovanjem kupiti prevoznik listek za potovanje in tudi za povratek v Zedinjene države.

Ameriški turisti so ostavili v evropskih deželah neštete milijone dolarjev, kajti vsled tedanje evropske valute, živel se je v Evropi s pomočjo ameriških dolarjev, kajti petkrat ceneje, kakor v naši deželi.

Pa je to izvanredno in mnogoštevilno potujoče ameriško ljudstvo, ki je drvelo v evropske dežele, pričelo skrbeti naše železnice in hotelirje. Turisti, ki so preje redno vsako leto in vsako sezono obiskovali letne in zimske resorte, so na mah izostali; vlaki, ki so vozili proti zapadu, severu in jugu, so bili kakorekoc prazni — in prazni so bili tudi veliki in mnogoštevilni hoteli v letoviščih in zimskih.

Da se temu odpomore, oziroma da se po možnosti obdrže turisti in njihov denar doma, organizovali so lastniki hotelov zagnali z železnicami posebne družbe, katerih namen je bil zanimati širšo javnost za krasoto naših domačih krajev, za divoto našega Skalnega gorovja, pacifične in atlantske obali, itd. Pri tem se je še posebej naglaševala izbornost in zdravstvena kakovost raznih studencov v raznih državah, češ, da tako dobre pijače kakor jo je dobiti v domačih studencih, ni na vsem božjem svetu. Pa se ljudje niso mnogo zmenili za kakovost vode v naših studencih in so še v nadalje kar trumoma potovali v Evropo, da si tam privoščijo — ne vode, temveč pijače, kakršna že prevladuje v tej ali oni evropski deželi. Vse zgoraj omenjene domače turistične družbe so po tem organizirale osrednjo organizacijo, katere naloga je bila oglaševati razne kraje in njihove zanimivosti. Pod naslovom "See America First" e ta organizacija oglaševala posebne inserate po vsem našem časopisju, katero je objavljala tudi redno uvodne članke po gornjim naslovom. Pa vse to ni mnogo pomagalo in kakor vedno tako je tudi tedaj morala naša osrednja vlada priti na pomoč domačemu potniškemu prometu.

Vsaj tako so trdili nekateri vladni uradniki, katere je tedaj vlada pošiljala iz kraja v kraj, baje iz razlogov, da na ta način poveča potniški promet na naših železnicah.

Načelniki vseh pokrajinskih uradov nekega urada v zvezi-nem glavnem mestu, so bili pozvani v Washington k posvetovanju, češ, da je neobhodno potrebno vse pokrajinske urade reorganizirati. Da se pa to tem bolje doseže, treba je dognati način te reorganizacije in to je mogoče dognati le potom medsebojnega posvetovanja, ki je trajalo najmanj teden dni. In vsi načelniki lokalnih uradov od Atlantika do Pacifika ter od kanadske do mehiške meje so potovali v Washington na vladni račun. To je bila torej prva pomoč železniškim in Pullmanovi družbi.

Nek pokrajinski načelnik, ki je svojedobno dobil "A. B. C.

degree" v neki korespondenčni bošoli in ki je veljal vsled tega med svojimi kolegi za skrajno pametnega človeka, je pri seji zatrjeval, da ni eden uradnik ne more svojega dela v svojem domačem distriktu tako izborno opraviti, kakor, ako se mu poveri isto delo v tujini. Dejal je tudi, da uradniški sploh premalo potujejo, zlasti pa oni, ki imajo rodbine in svoja domovja. Končno je predlagal, da se kolikor mogoče veliko število uradnikov premesti v daljne kraje, kjer jih nihče ne pozna in kjer tudi oni nikogar ne poznajo, češ — na ta način se bodo potniški železniški vozovi saj nekoliko napolnili. Ta njegov nasvet je obveljal in pri seji se je sklenilo, da se takoj prične s premetitvijo vseh starejših uradnikov dotičnega zvezinega urada, nakar so pokrajinski načelniki odpotovali domov.

V osrednjem uradu pa so potem še nadalje premišljevali o tem izbornem predlogu ter zaključili, da morajo te premetitve postati nekaka redna institucija dotičnega urada. Ustanovili so torej poseben podurad takozvanih čitateljev korektur, kakor njih naloga je bila natančno čitati vsa poročila, ki dnevno prihajajo iz pokrajinskih uradov. Ti čitatelji so dobili nalogo, da morajo vsako še tako neznamno napako zabilježiti ter o tem obvestiti dotični pokrajinski urad. Istodobno dobili so tudi uslužbenice vseh pokrajinskih uradov naznanilo, glasom kate-rega bo v nadalje vsakdo ki napravi šest napak, premeščen v drugo državo.

In takoj nato se je pričelo vsestransko potovanje uradnikov. Vsaka izpuščena vejica, nadpičje, dvočipje itd. štela se je za veliko napako — in še večje napake so bile one, ki so nastale vsled napačne ortografije. Tri izpuščene vejice in tri druge napake — poslane so na primer uradnika, ki je imel svoje domovje in rodbino v New Yorku, tja dol v Texas. Zopet drugi je potem, ko je napravil šest napak, potoval v Montano, tretji v Californijo itd. Ni pa trajalo dolgo, ko so mlajši in samski uradniki prišli do zaključka, da tako lepe prilike do potovanja ne bodo nikdar več imeli in potem so redno in stalno skrbeli za to, da so napravili saj tekem dveh mesecev po šest napak — nakar so naravno dobili nalogo za nadaljno potovanje oziroma premetitev. Nekateri, katerih možgani so bili na pravem mestu in ki so v poletju bili nameščeni na vročem jugu, so se oženili in stanovali v raznih hotelih, kateri vsi, kakor znano, so dokaj vroči v poletni dobi. Toda takoj po poroki so napravili potrebnih šest napak — in prestavljeni so bili na skrajni sever, oziroma na canadsko mejo. Njih premetitev je bila istodobno tudi honeymoon-trip. In oni, ki so poslovali na severu in so se naveličali severne zime, potovali so potem, ko so napravili potrebnih šest napak, na topli jug. . . ali pa v solnčno Californijo.

In vse je bilo zadovoljno: uradniki so potovali, železnice so prodajale vladi potne listke; Pullmanovi porterji so kolektirali kvodre, katere so uradniki zaračunali vladi; taxi-vozniki so služili svoj denar; lastniki hotelov so bili veseli — s kratka vse je bilo zadovoljno in srečno. Pa je končno prišla doba, ko je večina uslužbenecv napravila že po osemkrat šestero napak, tako da si je njih večina že ogledala vseh 48 držav naše republike. Nekateri, ki so se prepotovali vso Unijo, so špekulirali še nadalje in si belili glave z važnim vprašanjem, koliko napak je treba še napraviti, da bodo premeščen na Hawajsko otočje in koliko časa bo treba bivati v Honolulu, predno bodo napravili dovolj napak za premetitev v Tituila, Samoa, in koliko napačnih poročil bo tre-

ba poslati iz Tutuile, predno bodo premeščen v Manilo in od tam zopet na Puerto Rico in na Virgin Islands — toda vsi ti so se v svoji kalkulaciji motili, kajti le dva ali trije so bili tako srečni, da so potovali v Honolulu in le dva sta potovala v Zapadno Indijo, ozir. v Port au Prince.

In končno smo doživeli dan, ko je bila mera polna: prekoračili smo Rubikon, prepotovali vseh 48 držav in potem so prišla pisma iz zvezinega glavnega mesta naslovljena na vsakega posameznega oficijelnega potnika. Pa je bilo v teh pismih napisano, da ima naša republika premalo držav in preveč uradnikov, ki so napravili kar po osemkrat šest napak in da so vsled tega vsi oni, ki so napravili vse potrebne napake suspendirani ad infinitum, oziroma za toliko časa, da si naša dežela nabavi nekoliko novih držav.

Suspendirani uslužbenecv so potem odpotovali veselo domov, da se odpočijejo od vednega potovanja, a dotični urad v glavnem mestu jih je nadomestil z novimi, ki nadaljujejo s potovanjem po državah, dokler i zanje ne napoči dan, ko bodo dokazali, da je 8 x 6 - 48. . . Potoval sem od Canade, do in v Mehiko, in od Atlantika do Skalnega gorovja in v San Juan, Puerto Rico. . . toda napravil nisem dovolj napak in tako še vedno nisem obiskal vseh 48 držav in nisem bil nitj v Honolulu, Tutuili, Manili in tudi ne v Fairbanksu, Alaska. Mesto naših otkov na Pacifiku sem pa moral obiskati Nemčijo, Francijo, Avstrijo in nekdanjo Srbijo — toda te države ne spadajo med naših — 48. . .

Blaz Jurko: Moje dogodivščine MOJ OSEL Na Lisci, 947 m visoko, sem postavil turistovsko koč. Da sem ustregel obiskovalcem, sem jo sam oskrboval z živežem. Mnogo težkih tovorov sem spravil na lastnem hrbtu do koč. Da bi mi bil ta posel lažji, sem sklenil, da si nabavim tovrnega osla. Marsikam sem torej šel v ogled za oslom, a nisem ga našel, ki bi mi bil ugajal, ne da bi bil predrag. Že sem bil namenjen, da se napotim tja v Istro, ko izvem, da ima baronica v Samoboru več oslov. Šel sem torej na Hrvaško z dvema mešetarjema, prijateljema nadlogarjem in ravnateljem. V gradu smo se poklonili stari baronici in ji razodeli svojo težnjo. In res smo se pogodili, za šestnajst forintov mi je prepustila čednega sivčka z dolgimi uhlji. Sam sem se z oslom peš vračal, nedelja je bila in cesta polna ljudi. Marsikatero zlobno opazko sem mimogrede molče pogoltnil, kaj sem hotel! Tuin-tam naju je počil na ploščo kak fotograf, no, prav je imel, taka idila se ne vidi vsak dan! V poznem mraku pridem po cesti v Brežice, ko se iz Narodnega doma vsuje na cesto krde-lo pivcev, da me vidijo v spremstvu božje živalice. Pograbili so oslička in ga tirali v sobo. Pogostili so naju oba, to je bilo veselega hrupa! A osel je pač osel, odkod bi vzel manire, pa je pomočil tla! Drugi dan na večer sva dospela srečno domov, kjer sem mu določil stan. Dan nato hočem osla preizkusiti, naložim mu težko vrečo kamenja, pa hajdi, greva! V ravnini je dobro nosil, a ko se je pričel breg, gorje, legel je. S silo sem ga spravil spet na noge, a je takoj spiskal drevo, ki si je ob njem hotel sneti breme. Neoč vzamem osla v Sevnico, da bi mi tovoril vrečo z osemdesetimi kilogrami moke domov. Po ravnem je voljno hodil, a ko dosepeva v breg, leže in stoče. Prebrisan je bil bolj nego jaz, ki sem moral zdaj sam

nositi tovor. V tem položaju me opazijo splavarji s Save, kriče mi s splavov: "Glejte očeta s sinom!" Vrnil sem jim: "Tale tovaršija mi je častnejša nego bi mi bila vaša!" Imel sem sicer sena in detelje za osla, a v predolgi zimi mi ni vsega zmanjkalo. Pa sem ga dal kmetu v rejo in v toplejši hlev. Ko mine par tednov, obiščem živalico in se čudim. Sivček je imel na levi strani kakor klubok veliko kilo in ves grivast, mršav je bil, revež. Kmet mi je reč pojasnil, da se je šel bedak skušat z volom in je pač podlegel. In sit je bil pač malokdaj. Zasmilil se mi je, vzem sem ga spet s seboj, saj je bila pomlad tu. Pomoči sem ga naganjal v deteljo k sosedom, da ni bil lačen. Bula pa mu je rasla, skrbelo me je že. Vstopim nekega jutra v stajo, pa zagledam oslovski par! Radostno sem pozdrvil prirastek. Osel namreč sploh ni bil osel, nego oslica! Otdot mršavnost in izrastek, ki je zdaj naglezoma izginil. Z mladim osličkom pa sem imel mnogo veselja, najmlajšes-še živalica je bil. A zdaj je stara oslica tudi v breg rada nosila tovore in podkoval sem jo. Neoč sem bil z obema v Sevnici, pa me zagleda graščak in pokliče. Živalici sta mu ugajali, z osličkom je hotel razveseliti otroke. Zediniva se v prodaji in sem prejel za oslovski par trideset forintov in sodček piva. Tako sem se s pridom rešil osličkov, tovrce na Lisco pa sem odslej seveda nosil spet sam.

ODMEVI IZ RODNIH KRAJEV Nova razprava zaradi umora poljskega grofa v Sarajevu. — Pred sarajevskim okrožnim sodiščem je zaključena druga razprava zaradi skrivnostne smrti poljskega grofa Jožefa Dedušičkega, ki je živel v Sarajevu svoje čudaško življenje. Starca so našli pred več kot poldrugim letom mrtvega in osumičili so njegovega služabnika, mladega Vejsila Hroma, da je starca zadržal in izropal. Vejsil je bil šele nekaj dni v službi starega čudaka. Dedušički je bil bogatin, a brezprimeren skupoh. Že pred dolgimi letu mu je žena zaradi njegove skoposti ušla in mož je

SKUPNA POTOVANJA Rojakom, ki bodo potovali v stari kraj za Božič, se nudijo sledeči dobri parniki: 30. nov.—CHAMPLAIN na Havre 6. dec.—MAJESTIC na Cherbourg 7. dec.—ILE DE FRANCE na Havre 14. dec.—BERENGARIA na Cherbourg 15. dec.—EUROPA na Bremen Pisite nam po vozni red in cenik parnikov. Mi zastopamo vse linije in parnike ter vam v vsakem slučaju lahko postrežemo. CENE ZA POSILJANJE DENARJA Za \$ 2.75 100 Din Za \$ 9.25 100 Lir Za \$ 5.15 200 Din Za \$ 18.20 200 Lir Za \$ 8.65 400 Din Za \$ 27.00 300 Lir Za \$ 11.75 500 Din Za \$ 44.00 500 Lir Za \$ 23.50 1,000 Din Za \$ 74.50 1,000 Lir Za \$ 47.00 2,000 Din Za \$ 174.00 2,000 Lir Ker se cene čisto menjajo, so navedene cene podvržene spremembi gori ali dol. Pošiljamo tudi v dolarih. KADAR rabite pooblastilo, izjavo, pogodbo ali kako drugo notarsko listino nam pišite za nudnina pooblastila. Naslovite: LEO ZAKRAJSEK GENERAL TRAVEL SERVICE 302 East 7th St. New York, N.Y.

VAŽNO ZA VSAKOGA KADAR pošiljate denar v stari kraj; KADAR ste namenjeni v stari kraj; KADAR želite koga iz starega kraja; KADAR rabite koga pooblastilo ali kako izjavo za stari kraj se obrnite na nas. KARTE prodajamo za vse boljše parnike po najnižji ceni in seveda tudi za vse linije. Potniki so z našim posredovanjem vedno zadovoljni. Denarne pošiljke izvršnjemo točno in zanesljivo po dnevnem kursu. V JUGOSLAVIJO V ITALIJO Za \$ 2.75 100 Din Za \$ 9.25 100 Lir Za \$ 5.15 200 Din Za \$ 18.20 200 Lir Za \$ 7.25 300 Din Za \$ 44.00 500 Lir Za \$ 11.75 500 Din Za \$ 174.00 2,000 Lir Za \$ 23.50 1,000 Din Za \$ 74.50 1,000 Lir Navedene cene so podvržene spremembi in je kurz. Pošiljamo tudi denar brezvalno in izvršnjemo izplačila v dolarjih. V Vašem lastnem interesu je, da pišite nam, predno se drugje poslužite, za cene in pooblastila. Slovenic Publishing Co. (Glas Naroda—Travel Bureau) 216 West 18 St. New York, N. Y.

GLAS NARODA NAJSTAREJŠI NEODVISNI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI je najbolj razširjen slovenski list v Ameriki; donosa najnovejša in izvirna poročila iz stare in nove; mnogo šale in romanov najboljših pisateljev. Pošljite \$1.00 in pričel ga bomo dostavljati. Vsa pisma naslovite na GLAS NARODA 216 W. 18th St., New York, N. Y.

ZELITE POSTATI AMERISKI DRŽAVLJAN Tedaj naročite nemudoma najnovejšo knjžico, v kateri vam temeljito razložijo vse, kar je potrebno za vprašanja in odgovore, ki jih imate na umu, preden greste na sodnijo za ameriško državljanstvo. Knjigo dobite samo pri "Ameriška Domovina" 6117 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio Pošljite 20c v znanstveni ali money order.

PADANJE ROJSTEV DANJE ROJSTEV Približna letina rojstev vseh je "brez" otrok. Znašalo število rojstev v vsakih 1000 prebivalcev. Zdad pa pride le okrog 17 rojencev letno na vsakih 1000 prebivalcev.